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Kiindulási pontjaikba vetették vissza 
csapataink a napok óta támadó 

szovjet kötelékeket
Szovjet szabadállam létesítésére ajánlotta fel Roosevelt a Vilmos

Császár-csatorna övezetét

és Szentpétervár között. A Churchill ve­
zetése illatt álló Anglia ezt is lenyelt. 
A németek számára ez újabb bizonyí­
ték arra, hogy Teheránban Németország 
'feldarabolását, bolsevizálását és rab­
szolgaságát határozták e!.

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Mint Newyorkból jelentik, a 
Washington Post valószínűnek tartja, 
hogy Raszkievicz, a londoni lengyel me­
nekült bizottság elnöke, továbbá Sosn- 
kowsky tábornok, a lengyel menekült

A lo-ik számú magyar hadijelentés: A Magyar TI jelenti: A honvédvezérkar 
főnöke közli:

Kolomeától nyugatra erős szovjet kötelékek támadták napok óta a magyar 
hadsereg arcvonalát. A honvédek és a német páncélgránátos csapatok szívós és 
kemény clháritóharcban az ellenség támadaásait megállították, majd gyors és 
erélyes ellentámadással kiindulási állásaikba vetették vissza. Az ellenség veszte­
sége emberben és anyagban igen jelentős. A honvédcsapatok arcvonalának többi 
részéről csak élénk felderítő és tüzérségi tevékenységet jelentettek, melyeknek 
során több zászlóaljnyi erővel végrehajtott vállalkozást vertünk vissza.

Berlin. (MTI.) Az Inlerinf jelenti: 
A keleti harctérről érkező jelentések 
‘zerinl német harcikötelékek péntekre 
virradóra 3 nagy támadást intéztek 
Eszakukrajnában kővel vasúti csomó­
pont rllm. Már a támadás első percei­
ben hatalmas tűzvészek és robbanások

támadtak. úgyhogy az utolsó német 
hullám a sűrű füst miatt alig tudta fel­
ismerni célpontjait. A távolból még 60 
kilométerről is látható tüzeket a német 
felderítők később is megfigyelték. A né­
met harcirepülők, amint a felderítők is 
jelentették, teljes sikert értek el.

Különösen kitűntek az északerdélyi
honvédcsapatok

A Magyar Távirati iroda jelenti: Ille­
tékes katonai helyről kőzlik: A kóló­
méitól nyugatra folyó harcok igen elke­
seredettek és kemények voltak. Ezek­
ben a harcokban különösen a Budapest- 
környéki és az északerdélyi honvédcsa­
patok tűntek ki. akik vállvetve küzdöt­
tek nemei páneélgránátos bajtársaikkal. 
A harcok sikeréhez nagyban hozzájárul­
tak a mindig idejében és a ha re ok gyúj­
tópontjain beavatkozó német csata repü­
lő és zuhan óbombázó kötelékek. Em 
harrok során 12 szovjet páncélost lőt­
tünk ki és a légvédelem 2 ellenséges 
repülőgépet semmisített meg. Az orosz 
támadások sehol sem érték el céljukat.

Bár egyes helyeken az ellenség részéről 
bevetett ember- és anyagi túlsúly helyi 
•betörést eredményezett, ezeket a saját 
csapatok, hatásos ellentámadása az el­
lenségnek súlyos veszteséget okozva, 
mindenütt visszaverte, saját eredeti vo­
nalainkon túlra. A magyar hadsereg 
arcvonalának többi részen csak kölcsö­
nös tűztevékenység volt. helyenként fel- 
derítő vállalkozásokkal. Az ellenség 
többhelyen zászlóal jerejii támadásokat 
is indított, ezek azonban még a saját 
von ajak előtt mind összeomlottak. Egy 
ilyen helyi támadás elhárítása során kü­
lönösen kitűnt a 33,1. hegyivadászsza- 
zad.

Ämt Dlsrcieli idejében még háborús 
ok lett volna...

Berlin. (MT!%) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A német sajtó részletesen 
f liláik o/ik l>au ifitek, a Saturday Bice' 
miig PoN-ban megjelent cikkével, amely 
szerint Rácsét clt a tehernni értekezlc 
len javaslat ni tell a 1 ilrnos császár rsa- 
torna övezetében a középnmerlkai pana­
mai köztársaság mintájára szovjet befo­
lyás alatt álló szabadállfirn létesítésére, 
A lapok kiemelik, hogy az ilyen terv 
' mét megmutatja Skandináviának a az 
európai szárazföld többi népének, hogy 
Európának semlegesek és tengclyálla- 
tuok megkülönböztetése nélkül viselnie 
kellene az amerikai-szovjet terjeszkedő. 
6 politika költségeit.

A Deutsche Allgemeine Zeitung azt 
írja hogy egy szovjet állam létesítése a 
' ilinos csiszár csatornán csak részlet- 
kérdő- no'na. Különösen világossá vi­
lik azonban a cikkből, hogy szerzői az

Egyesült Államokban, illetve pontosab­
ban szólva a Wall Streeten kereshetők. 
A lap véleménye szerint Svédországban 
is felmerülhet a kérdés, mi lehet az 
oka. hogy Roosevelt és meghízott ni 
egyenesen felkínál jak Sztálinnak, hogy 
Skandináviát és az Atlanti Óceán ásza' 
ki részét befolyási övezetének tekintse. 
A válasz erre az, hogy a Wall Streeten 
szívesebben látják a Szovjet terjeszke­
dését ebben az irányban, minisem Kelel- 
ázsia vagy a Középkelet felé. Nyilván­
való. hogy Anglia és az Egyesült Álla­
mok átengednék az uralmat a Szovjet­
nek a Keleti Tengeren és az sem kétsé­
ges. hogy a bolsevisták a Kiéli csator­
nát ugyanolyan szempontból kezelnék, 
mint a Boszporuszt, vagy a Dardanellá­
két, vagyis mint az ösezekölöesatornat 
a tengeri világuralom felé. Ez egyide­
jűén megerősítését jelenti a tengeri ha­

talomra támasztott szovjet igényeknek.
A lap a továbbiakban megállapítja, 

hogy Disraeli idejében az ilyen igény 
még háborút támasztott volna London

hadsereg parancsnoka, kénytelen megvál­
ni állásától. Különösen az utóbbi vált el 
fogadhatatlanná reakciós iránya és anti­
szemita erőszakoskodása miatt.

A kereskedelmi érdekképviseletek 
miniszteri biztosai

Kunder Antal kereskedelemügyi mi­
niszter nemrégiben tett nyilatkozatában 
közölte a kereskedelmi érdekképviseletek 
átszervezésére vonatkozó elgondolásait. A 
miniszter ebben a nyilatkozatban utalt 
arra is, hogy az új magyar keresztény 
kereskedelem érdekképviseletét szakmai 
csoportonként kívánja megszervezni és 
ennek a munkának elvégzésében jelentős 
szerep hárul majd az általa Elnevezett 
miniszteri biztosokra, akiket, egy-egy 
szakma élére fog állítani. A kereskedel­
mi miniszter a napokban döntött a mi­
niszteri biztosok kinevezéséről.

A minisizter rendeleté értelmében 
Brückner Herman az Erdőbirtokosok és 
Fakitermelők Rt. vezérigazgatója a fa­
áruk, Marinovich László a Külkereskedel­
mi Hivatal főtanácsosa a gabona- és ter­
ménykereskedelem, Konkoly-Thegze
György igazgató az élőállati és termékek, 
Fornády Elemér szőlészeti és borászati 
felügyelő a bor- és szeszesital, Retry

Viktor a Külkereskedelmi Hivatal igaz­
gatója a fűszer, csemege és konzerváruk, 
Vásárhelyi Jenő a Kispesti textilművek 
Rt. igazgatója a textil- és divatáru, dr 
Kilop Kálmán kereskedelmi minisztériu­
mi osztálytanácsos a vas- és fémáruk, va­
lamint gépek, Megav László országgyű­
lési képviselő kormánybiztos a bőráruk. 
Szilágyi István a Külkereskedelmi Hivatal 
főfelügyelője az árványolaj és vegyiáru-c, 
valamint üveg, porcellán és agyagáruk, 
dr Hídvégi Ervin kereskedelmi miniszté­
riumi osztálytanácsos a könyv- és papír­
áruk, továbbá órák és ékszeráruk, dr 
Rohringer Ede kereskedelmi miniszterim 
mi titkár a vendéglátóipar, Ráthonyi Ist­
ván MÁV főtanácsos a szállítmányozás e> 
fuvarozás, dr Jablonkay István kereske­
delmi minisizteri osztálytanácsos pedig a 
bazár, diszmű, norinibergi és kapcsuk 
áruk, valamint az ószeres, zsibáru- és áru­
házak kereskedelmi szakmájának lett a 
miniszteri biztosa.

Egész országban Nagyváradon történi a legnagyobb 
szigorral a zsidó rendelkezések végrehajtása

Nagyvárad, május 19. A városi törvény- a
hatóság legutóbbi közigazgatási bizott­
sági ülésén, amelynek lefolyását r-vzhen 
már ismertettük, csaknem valamennyi 
ügyosztály jelölésében megmutatkoztak a 
zsidókra vonatkozó rendelkezésekkel 
kapcsolatos nagyarányú változások 
Rajnav Károly főispán ismételten rámu­
tatott az egyes ügyosztályok munkája 
közötti összhang megteremtésének szük­
ségességére és kifejezésre juttatta, hogy 
a magyar nemzeti vagyonná vált zsidó 
értékek leltározásának és elraktározásá­
nak a legnagyobb gonddal és alaposság 
gal kell történnie.

Számos probléma vetődött fel különö­
sen a gettóba telepített zsidók helyzeté­
vel kapcsolatban. Dr Krüger Jenő több 
kérdést tett fel errevonatkozólag. Le 
het-e a gettóba bírósági végzéseket kéz­
besíteni? Lehet-e a gettóba hivatalos 
ügyekben levelet irn és onnan ilyen jel­
legű levelekre válaszolni? Lehet-e va3a- 
kit a gettóból például hivatal átadása 
vagy tanúskodás céljából! kikérni? Lehet-e

lezárt vagy már raktárba szállított zsi­
dó vagyonra foglalást vezetni? Nem ael 
lene-e árverési csarnokot létesítem a 
foglalások érvényesítésére vagy általában 
az elraktározott zsidó vagyontárgyak 
jobb értékesítése céljából?

Minthogy c kérdések a keresztény la 
kosság érdekeibe is belevágnak, a főis­
pán felhívja ezekre a kormány figyelni1 ' 
hogy a \ ári végrehajtási utasításokban 
kellő szabályozást nyerjenek.

Megállapította a bizottság, hogy a zsi­
dókat korlátozó rendelkezések végrehaj 
tása az egész országban Nagyváradon 
történt a legnagyobb szigorral. A fői­
pán ehhez hozzáfűzte, hogy a gettó bel 
só sz-erveztére vonatkozó rendeletek ér 
telmeben óhajtja az eljárási a gettó la­
kóival szemben, de ugyanakkor a lehető 
ség határai között az emberiességi - zem- 
pontok figyelemmeltartását is megkíván­
ja. Jelenleg a gettóban különösen köz 
egészségügyi és köztisztasági tekintetben 
kielégítő a be4yzet.

üitTt-W.-.V v
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Kapott-e felhatalmazást a KDE adatgyűjtésre
A KŐÉ és a Baross Szövetség nyilatkozata még most sem

VafVf’óracZ, május '4 * * * * 9 Röviddel r'- 
flőtt hirdetés jelent meg ** ujfagok 
hin, ímely «««nut * kereekedóknek, 
ekír rsidók. akár keret* fényeik adat­
szolgáltatási ívet kell kitölteniük e* art 
Budapestre he kel! küldeni a K, O F 
nek. A Bar os« Szövetéig, mint szabad 
érdekképviseleti szerv kérdőét intézett 
• 2 illetékes miniszterbeaki kijelentet 
te. host a K. 0. E.-t nem bízta meg 
semmiféle adatgyűjtéssel. A Nagyváradi 
Baross Szövetség ezt a választ lapunk­
ban közölte, amire a KOE vezetősége 
levelet intézett szerkesztőségünkhöz, 
Eiben a levélben a Kiskereskedők Or­
es igoe Egyesületének vezetősége többek 
között a következőket írja:

A KOE as m, kir, kereskedelem es 
fcKlkkedéatigyl minisztérium közvetlen 
utasítására indította meg a kereskedői 
m. kataszter felállítására vonatkozó mez 
ga lm at. A körép. es kiskereskedőt grs a 
d a 1 em h ez intézett felhívása tehát fen 
t#bb említett legfőbb kormányhato ,g 
felkérésére történt. A magyar kereske­
dő társadalomnak katasztere eddig nem 
volt, így erre a kimutatásra rendkívül 
nagy szükség van. hiszen a kereskedő- 
társadalom legidőszerűbb kérdéseit a 
statisztika segédeszközé nélkül célrave­
zetőén aligha lehet megoldani.

A KOE — írja tovább az, érdekkép­
viselet vezetősége — a kereskedelmi 
kataszter elkészítéséi önzetlenül vállal­
ta. A felállítandó kataszter céljára a 
KOE-hoz eddig mintegy ötvenezer be­
jelentés érkezett. A bejelentéseket a 
KOE költségén e célra felállított jelen­
tékeny szervezet, a kereskedelem és 
közlekedésügyi minisztérium útmutatása 
szerint dolgozza fel,

A égül megállapítja a KOE vezetése 
ge. hogy a közép- és kiskereskedőknek 
érdeke fűződik ahhoz, hogy nevük és 
adataik a felállítandó kereskedői ka­
taszterben szerepeljenek.

A kérdéssel kapcsolatban munkatár­
sunk felkereste Nagy Jánost a baioss ‘ 
Szövetség nagyváradi tagozatának "Illő­
két, aki a KOE levelére válaszként fel­
mutatta a Baross Szövetség budapesti 
központjának levelét amely izy hang-

Mit mond a Baross Szövetség 
budapesti kexpentia ?

^ Barass Szövetség Nagyváradi Fiókja 
T. Elnökségének

Nagyvárad.
^ ererenceém értesíteni a T, Elnok- 

pecei. hogy az bíézegyűjtott adatok meg- 
érkv-tek. Időközben azonban a rainísz- 
ter úr Iuj^Ientette hogy 3 JCOE-t nem 
bi?t? meg semmiféle adatgyűjtéssel, így 
*■y a da* gyűltem elnnilaeztáfából kifolyó- 
'y? * n k i felelofségre nem vonható. Min­
den remén meg ' an arra hr,•» p ?.
roes >'röveteég ügye a legközelebbi na 
pokb*0 h - ’ tázödní inz 

'■* rt’e-c Bar os5 - üdvözlet tel
Or. De'nokc' L-istÍc,
nv mm osztálytanáce 0 ?

ng1' f - re tri 1 £ 3 2 53 tn
*

H*gy » ht-lyzstr*! __ 5 Ishetőseshez
— A-" p vs t -i 3 l :"p"i nyijithaísunf:,

f öfö jüi s dr Donsókoí I ás-zló 
V.í ,i^tshcn megjelenő I is a^
május '• V, számának .Adatgyűjtés i 
1 ereszténv kereskedelem és ipar !l;őrr 
h®n rím alatt mpgjelent cikkéből a? 
aUhbiakat:

Kétségtelen — írja a Baross Újság — 
hogy 3 szinkeresztény magyar ga.-dusü'ii 
élet kataszterét most már el kell készí­

teni, A katasztert az ónban olyan

tisstámssa « helyzetet

veh állítják össze a m p I v e k » keresztény 
sa’da-agt eletet ismerik es mesféVíó 
=zervezette! rendelkeznek, A Hat"«« htn 
,-stae; ha'almas tabnra már magiban 
t.Ijeseo kefe struktúrával mutatja a 
keresztény kere f edelem es ipar össze 
tételét. Az a? adatgyűjtés, ami edd'ü 
egyes szervezetek részéről folyt, teljesen 
,-gvéni vállalkozás, az senkire nézve seoi 
f;ijtelező es senkit sem érhet hátrány 
azért, ha adatait a lapokban közölte 
felhívásra nein közölte,

Kunder Antal kereskedelem és köz­
lekedésiig) i miniszter — írja továbbá 
a lap — a Baross Szövetség küldöttsége 
előtt kijeleni ette. hogy ő ilyen m-’ghi- 
zast semmi gazdasági egyesületnek nem 
adott.

A cikk végül felhívja összes vidéki 
szervezeteit, hogy tagjait nyugtassák 
mes, mert a bejelentés esetleges elinti- 
la -1 ás a mia*t "két hátrány nem érheti. 
A Baross Szövetség kellő időben felhí­
vást fog kiadni, ha majd az adatgyűjtés 
szüksége bekövetkezik,

A* ..Ellenőr" május tő-ki száma vi­
szont a KOE és „A kereskedők katasz­
tere" címen irt cikkében megállapítja, 
hogy a KOE a kereskedelemügyi mi­
niszter felkérésére fordult felhívással 
a magyar kiskereskedőkhöz. A cikk 
hangsúlyozza, hogy minden ellenkező hí­
resztelés kárára van a kiskereskedők­
nek s felhívja az érdekelteket, hogy a 
felhívásnak sürgősen tegyenek eleget. 
Megjegyzi továbbá, hogy az egyes cso­
portok anyagát szakmánként szétváló-

4 nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
226/1944. szánni átiratában az alábbi 
kéréssel fordult Nagyvxrad thj. város 1. 
fokú Iparhatóságához:

Intézményünk üveg. porrellán, — 
órás, ékszerész. —— drogéria. illatszer 
szakosztályai a hét folyamán tartott 
üléseken felkérték vezetőségünket, hogy 
nt. Címnek alanti sürgős kérésünket 
tolmácsoljuk:

Fentebb említett szakosztályainknak 
tudomáséra jutott, hogy hatóságaink in­
tézkedése folytán megkezdődtek a zár 
alá vett zsidó üzletek kiürítései, illetve 
a lezárt üzlethelyiségekben talált áru­
készletek elraktározása céljából való el­
szállít ás a.

Ezen szakosztályok kihangsúlyozott au 
felhívják hatóságaink figyelmét és tisz­
telettel kérik hogy a szakosztályt érin­
tő zsidó üzlethelyiségekben a leltározd* 
#>ff helyben történjék é.= az árű, mind­
addig. míg értéke~-itétc-re vonatkozóan 
rendelet nem )elen>k mec maradion n: 
uzlrthafy- -egekhen

K er evüket az- a! indokoljak hojy «- 
u'eg Ff, pevr lián aruk bere-mtaeoUaa 
! EE’"* n 9 E'}’ E!"tEl 11 r£0!113£c!o 6c ?kÖ?t Éí*
tok monkaidőt igéivel e mellet' már 
a csomagolásnál, főképen az elszállítás­
nál « különösen a- elraktároz ásna! i zén 
sok árú tönkremegy

Hasonló a helyzet 3 drogéria, illatszer 
szakmában is. ahol mindezeken felül a 
különböző vegyiszerek ezen műveletek 
alatt veszendőbe mennek.

Az óra- és ékszer-kercskede-ekné! és 
műhelyeknél pedig tekintette! 3 cikkek

nstjik es hatvan kereskedői szakmára 
Bontják szét az ória«' adathalmazt. Na­
gyon sok vidéki kereskedő neve egy­
szerre több listában is szerepel.

Hangsúlyozza 3 lip 'égni azt is h-gv 
3 kereskedők katasztere nemcsak an­
nak megáilapitasara nyújt maid ütmuta- 
last, hogv a múltban a» ezres szakmák­
ban a ke reszten y és zsidó kered-edők- 
nek milyen szerepük volt, de alkalmi« 
lesz annak megállapítására is. vájjon az 
árjásított szakmákban van-e elég ke­
resztény kereskedő, illetve az egyes 
szafttólák keretén belül a keresztény ke 
reskedok számát növelni avagy csök­
kenteni kell-e?

Mint a Baross Szövetség nagyváradi 
csoportjának elnöke eS 3 KOE vezető­
sége közötti vítáhöb valamint a Baross 
Szövetség budapesti központjának uj* 
áljából kitűnik abban mindkét érdek­

képviselet megegyezik . linay az 311 *t 
gyiijtés szükséges és a keresztény ma­
gyar gazdasági életről szóló kimutatás 
elkr-jzitése nagyon is időszerű. Ar üt­
köző pont csupán ott van, hogy jogában 
a 11! -" a K O Evezet őségének ebben zz 
irányban felhívást intézni a kis- és kfi- 
zé pb ereske dókhoz s azok részéről köte­
lező volt-e az adatok beszolgáltatása 
máris, vagy sem?

Ezen a téren viszont a KOE és Ba­
ross Szövetség vezetőségének felfogása 
élesen eltér egymástól « a kölcsönös 
nyilatkozatok és cáfolatok inkább bo­
nyolulttá teszik» mint tisztázzák a hely-

mint a különböző műszaki berendezé­
sekre nagyon is kézzel fogható, hogy 
hatóságaink tekintsenek el a kiürítéstől 
és hagyják ezen árucikkeket a legbiz­
tosabb helyen lévő lezárt üzletekben.

Fentiek alapján intézményünk vezető­
sége teljes mértékben magáévá teszi a 
három szakosztály kérelmét és tisztelet­
tel tvéri, hogy hatóságaink mellőzzék az 
üzletek kiürítését és az árukészletek el­
szállítását. mert meggyőződésünk sze­
rint nemzeti vagyonról lévén szó, ennek 
az intact megőrzése elsőrangú kötelessé- 
günk, másfelől pedig a később megje­
lenő rendeletek értelmében eszfvözleudő 
értékesítés összegszerűleg is sokkal ked­
vezőbb eredményt fog majd felmutatni 
és a különleges árucikkek értékcsorbítás 
és minőség csökkenés nélkül jutnak az 
arra érdemet jogutodoknak birtokába.

Tisztelettel
Dr. halas László, 

a nagyváradi Kér Csarnok 
min biztosának megbízásiból: 

titkár-jogtanácsos

E beadvánnyal kapcsolatban mezkéf- 
de'tú! at r.lsőfoftu iparhatóság 'etető­
jét. aki a következő választ adta

4 zsidó üzletek kiürítése illetve 
ai azokban talált árucikkek elraktáro­
zása mag nem kezdődött meg Csupán 
azokat a > üzlet helyiségeket ürítettük ki 
eddig amelyek a gettóból kiköltözött 
keresztény kereskedők és iparosok szá­
mára szűk -égések voltak Ami a többi 
üzletek árúk; észlelőnek leltározását me- 
ti helyes a Kereskedelmi Csarnok üveg­
es porcellánkereskedői szakosztályának

Mozik műsora:
APOLLÓ Forgónál.
BELVÁROSI; Benedek hat. 
CASINO; Rengizi 
KORONA: Balkeze;. angvaL

az a felfogása, hogy ezeket ai arucik- 
l el et a* üzletekben kel! őrizni és «n 
nan értékéeóeni 4 • iparhatóság is j„v 
óhajtja ezt megvalósítani Üveg es p»r. 
cellán üzletekből egyébként m»£ nem
szállítottak el semmit. 4 drogériák ezek. 
képe ette éghez kötött kereskedések, amp- 
Iveket drogietaknak fognak kiutalni • 
anélkül, hogy az árúkészletet vet elszállt', 
tanak. 4 Nagyváradon bezárt négy zsidó 
drogéria leltározására es juttatására 
azonban még nem történt in tépked'-«. 
Órás cs ékszeréé zűrieteket sem ürítettek 
még ki a hatóságok, egyetlen kisebb mű­
hely kivételével amelynek csak nraal- 
katrészekben volt egy ál fal ab an nem 
számottevő árukészlete. Természetes, 
hogy ezekben az üzletekben is a hely- 
színen való elratkározáe módszerét tart­
juk helyesnek s megnyugtathatjuk az 
érdekelteket, hogy e.z-t az illetékes té­
nyezők ilymódon fognak eljárni.

PoütikfiS táiékeitatét adott 
a Magyar Megtiiulas PárUábtin 

Rpjrtfss Ferenc
hegyid rád. Rnjniss Ferenc or-

«zaiggyiilési képviselő, a Megver Fil­
ter és az. Esti Ljság főszerkesztője 
csütörtökön Nagyváradra érkezett. 
Délután megjelent a Magyar Megúju­
lás Pártja helyiségében és ott a párt­
tagok nagy érrleklőtlése mellett poli­
tikai tájékoztatói tartott, Este fele­
sége és fiai társaságában az Újságíró 
Otthonban vacsorázott, ahol a helyi 
sajtó képviselői megkérdezték öt, mi 
járatban van Nagyváradon. Rajnise 
herenr a következőket válaszolta:

— Családi iigvben jöttem ide. 
t ’gv ants nagyobbik fiam zászlósi 
rangban van, holnap a harctérre 
megy; őt jöttünk meglátogatni.

A helyi sajtó képviselői erre meg­
kérdezték Rajniee Ferencet, mi igaz 
abból a hírből, hogy ő lesz az új kul­
tuszminiszter? Eít a híresztelést Rajniss 
Ferenc határozott hangon megcáfolta.

Ezután politikai Kérdésekre terelődött a 
beszéd A jobboldali pártok megegye­
zésének problémájával kapcsolatban 
Rajnjss Ferenc kijelentette, hogy ez 
a megegyezés üdvös és kívánatos vol­
na. talán útban is van. de egyelőre 
még nem történt meg. Az erdélyi kér­
ni ég nem történt meg. Elbeszélgetett 
még a kiváló újságíró erdélyi kérdések­
ről is és kifejtette az Erdélyi Pártról 
vallott nézeteit.

-9-9-4

Megksztiőtiöiua máius 
második feiere e

zsiriegyek bevslt^sa
Nagyvárad thi \ aro; polgármestere 

2229—lóit l e mm alatt a kövt-tket 
hirdetményt adta ki;

Tudomására hozom a 'áros kovorw 
gín«k, hogy a május hó 11, felére esedé­
kes zsírjegyszelvínyek beváltása a mai 
napon a 'áros eg esz területén megkel 
dödík.

4 rstrjegyekre ez alkalommal 20 okgi 
margarint szolgáltatnak ki a hat«>sát:i!ag 
megállapított 5.60 P kg os egységáron.

Május hó 16, napja után, május hó L 
felére érvényes, vagy korábbi zsirjegyek 
be nem válthatók, mert azokat a köz­
élelmezési hivatal sem fogadja el elszámo­
lásra a húsiparosoktól.

A tolongás és ácsorgás felesleges, mert 
mindenki adagja biztosítva van.szer- kis térfogatára ée nagy értékére, vala-

zelel-

Az üvegkereskedök, órások, 
ékszerészek és drogérislák 

kérése a zsidó áruik ügyében
Meredjem az üzlethelyiségben a törékeny anyag
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Nem esSbkonő hevességgel folyik 
ez esagolsséss! stegy iémedés ez 

olaszorsz&gi fi éli arevcnaion
Az elért csekély lerüleSnvcreséqet rendkívül súlyos vérveszteséggel

kelüeú meöiiseisiiük
Sikeres magyar előretöréseket jelentenek a Kárpátok eüe^rékö!

Berlinből jelentik: (MTJ) Az In- 
icrinf jelenti: Az angolszász nagy tá­
madás 'az olasz déli arevonal-zaka- 
szoit nemesökkenó Lévőséggel to- 
v álih tartott. Az elözönlő csapatok t 
Tirreni-teiígcr és a ('assmótói észak- 
ír. ugatra fekv ö területen az arcvotui 
egész szakaszén számos nj kiV-elék és 
neliézfcgyver Levelesével állandóan 
tm áh!) támadnak s végül keménv 
harcok illán némi területnvereséget 
értek el. Ezt azonban rend ki vili sú­
lyos vérveszteséggel kelleti; megfizet­
niük.

Az áttörési szándékuk ezúttal is meg­
hiúsult, az az állítás, hogy az úgyneve­
zett Hitler-vonalat elérték és áttörték 
végül is tisztán az angolszász hírverés 
koholmánya. A valóság az, hogy az egész 
arcvonaton sehol sínes ilyen elnevezésű 
erődítményről szó. ■

A lengyel csapatukat, ame'yek észak­
nyugatra rohamozták a Cassinó előtti 
csaatainkut, olyan megsemmisítő vere­
ség érte, hogy az eredeti támadó köte­
lékeknek csak a roncsai vonulhatott visz- 
sza a kiinduló állásaikba. Az elözönlő csa­
patok nnayagvesztesegei súlyosak Szer­
dáról 38 páncélos, 13 roham'öveg- és 
több gépesített taracküteg megsemmisi- 
tésct jelentették.

Berlin. (MII-) Az lnterinf jelenti: A 
bolsevisták ezerdán a késő délutáni 
órákban a Bútortól nyugatra fekvő 
ö#sz<cszük iil I hidfőhől kiindulva újból 
több helyen támadásra indultak. kez­
detben kisebb betörések támadtak a né­
met vonalakban, ezeket azonban hama­
rosan sikerült megtisztítani. A bolsevis­
ták szerdán kísérletet tettek újabb te­
hermentesítő támadásra, de ez is meg­
hiúsult.

\ keleti harctér egyéb szakaszairól 
még sikeres magyar előretöréseket jelen­
tenek, a Kárpátot, előterében fekvő 
szovjet tábori állások ellen. Ezeknek az 
előretöréseknek a során a magyar csa­
patok foglyokat ejtettek.

A vssjercfőparaficsnakság 
jelentése

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiőzál- 
1-kiről jelentik a Német Távirati Iro­
dának: \ x éderó főparancsnoksága köz 
fi: A dé! olaszországi arc von a Ion az el* 
lényégnek élfs egeredet t harcok után 
a me! vekben a legsúlyosabb ve«5zt óságé, 
kel hzenx edlek Fonniátó! északra el­
került állásainkba b e t ö r n i Öí\. Ellenin*

lézkedchctv folyamatban x annak, kepe na 
területén a tüzérség és páncélosok a 
b*gii'.igyébb fokú harcba\eteséx el irjt «• • 
zeit vabuiiennv ellenséiies támadást v>z- 
o/avtM'tük. Ca<isin<At. amelyet az angol­
szászok bónapok óta nagy erők brvete- 
sexei eredménytelenül rohamoz í U: az 
elmúlt éjjé! bare nélkül kiürítettük, 
liog v egy hátrább lévő re. tv?/ állápba vo­
nuljunk az erőkkel való takarékoskodás 
érdekében. A net tűnői hídfőállásom 
felélénií iiiő harci tevékenység nie; 'et I

Gist e mától délre es Ei toriá tói dé're 
visszavertük az ellen-éges erők előve'ő- 
ré.eit. Német repülik erős köteléke az 
elmúlt éjjel megfigyeli jó e rétim-mivel 
ellenséges készenléti á 'á*ok :t es után­
pótlási vonalakat támadott Mintur no 
kornyékén.

Amer'í ,■ i bombázók támadásokat ti* 
tózlek a nyugati olasz pai tvd.»k *n *e- 
vő több kikötőváros é* Elba szigete c - 
len. \ német légvédelmi tüzérséggel és 
légibarcokban 17 ellen«?', ges g- pvt :öt- 
lünk le

A ke'éti arcx unalról a Din észter also 
foiyásá'ó! és a Kárpátok előterében 
folyt éicuk b«*’yi harcokon kivül nem 
jelentettek nag>fbb liarci cselekménye­
ket.

F.gy német tengeralattjáró a Fekete 
tengeren el;üI vesztett * zenjét tenger­
alattjárót. egy ruáeikot pedig olyan sú­
lyosan megron iá 11. b«»gy me gsem inieülé- 
se X aiósziníí. Nehéz német repülőköte- 
lékek az elmúlt éjjel összefogó támadást 
intéztei; Szmo ‘iiszt\ pályaudvara c<* kör­
nyéke ellen. Számos tűz és robbana> 
keletkezett Finn vadászok a szovjet 
bombázóknak az egyik delfinnor**a
kikötő ellen intézett Iámadá-a alkalma 
val tiz ellenségéé gépel löttrfv le.

V Balk;inon a kommunista bandák f 
I ívni harcok eredményesen folytak V 
• kon; m'I n m ijus 1 -1 r> 1 15-ig több.
j mint 50011 ha hittat és 1300 foglyot ve* 
j - zí teltek. i oih - zázn pedig ál szók lel- . 
I Számos lövését, legyxert e- -nkfé'c Vi *H - 
I s/ert, továb' >á !>4 ellátási raktárt zsák- 
I mén voltunk va^x . mcg;ciiim vitettünk.

Német magyarázat Cassmo kiíirliés^srol
Berlinből jelentik: (MTI) A németek­

nek az olaszországi déli fronton végre­
hajtott uj a rcvonaivissza vonását illeté­
kes német helyen az ellenséges túlerővel 
magyarázzák, amellyel szemben a német 
hadvezetőség helyesebbnek látta nj vé­
delmi vonalak elfoglalását. Cassinó fel­
adását a partszegélyen bekövetkezett 
csapa tvissza von ások tették szükségessé, 
ami Cassinót dél felől közvetlenül fenye­
getett helevzetbe hozta. Az offenzivu so­
rán elért angolszász eiőhaladás a kiin­
duló ponttól a legtávolabb eső helyig 
mintegy 25 km. Ezt a térnyereséget az 
angolszászok igen nagy veszteségek árán 
érték el. A jól áttekinthető terep és uk- 
naháboru következtében az angolszászok 
által elszenvedett veszteségek oly súlyo­
sak, hogy az ellenséges hadvezetőség 
tisztára angol és amerikai katonákból

álló tartalékokat is kénytelen volt harc- t 
bavetni. Az angolszász csapatok ilyenfor­
mán már számbeli egyensúlyba került a 
francia, lengyel és dominiumbeli csapa­
tokkal.

Ismét nsgyszému négymotoros 
bombázót vesztette t ez 

amerikaiak
Berlin. (MTI.) Az lnterinf értesd1 ése 

szerint a Földközi tenger vidékén állo­
másozó amerikai bombázó ezredek Lösz- 
szabi) szünet után ismét megkezdték te­
vékenységűivel. hogy csütörtökön a reg­
geli órákban berepültek a Balkán tőréé- 
gébé. lit azonban igen erős villámsze­
rűén lecsapó elhárításba ütköztek. Dél­
előtt 11 óra tájban a szövetséges va­
dászgépek harcai még tartottak. Az 
amerikai k öle lékelv román területre

való további-épülésük során igen erős 
elhárító zárölűzbe kerültek és már a Le­
repülésükkor több négymolovos bom­
bázót veszteitek. Az amerikaiaknak 
szerb területen végzett támadásukkal 
kapcsolatban is veszteségük volt a ne­
met vadászok védelme következtében 

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Ti 
jelenti: A csütörtökön a Balkán felett 
lezajlott (szukamerikai bombatámadások 
során a német ts román vadászok Buka­
rest és Belgrad környékén több légiharc­
ban az éppen most érkezett jelentések 
szerint legkevesebb 21 darab négvmotv- 
ros ellenséges bombázót pusztítottak el 
Közép-Románia és az olajvidé'k fölött a 
sűrű fel hő takaró akadályozta a légvédel­
met. A légierők tüzérsége ,8 darab negy­
motoros bombázót lőtt le. Több ellensé­
ges repülőgép megsérült.

Dr, Göhbeis: Európa már sokat űzetett 
az évszázadok folyamán azért, mert az Angol

Birodalom fennállott
Berlinből jelentik: (MII) Göbbels dr 

birodalmi minisizter a Das Reich eim:i 
hetilap legutóbbi számában megállapítja, 
hogy minden nagy birodalomnak emel­
kedése és süllyedése tárgyikig mindig in­
dokolt volt. Ezt figyelhetjük meg ma az 
Angol Birodalomban. Elvitathatalan, 
hogy az angolszász kolosszus több évszá­
zadon át való fenntartása történelmi tel­
jesítmény volt. Az angolok birodalmuk 
meghódítása során számtalan kegyetlen­
séget követlek el, ugyanakkor mindig 
igyekeztek más népek erkölcsbiróikent 
szerepelni, képmutatásuk visszataszitóbb,

Birodalmat történelmi tényként R kell ér- de még sok mindent megfizetett az ér­
tékelni, csak az a kérdés, meddig marad 
meg annak?... Anglia mostani hadvezeté­
sével úgy viselkedik, hogy eljövendő üsz- 
s/.eomlása során sem barátai, sem ellen­
ségei nem lógnak majd nehezen Imcsuz- 
kodni tőle. Anglia elpusztítja barátai és 
ellenségei városait és Európa kultui ája 
elleni ezen ámokfutását egyenesen égbe­
kiáltó cinizmussal indokolja.

Hogy egy ilyenmcretü világbirodalom 
összeomlik, történelmi bűnösségének oly 
nyilvánvalónak kell lennie, hogy iskola­
példa lesz az egész világ előtt. Európá-

mint durvaságuk. Mindamellett az Angol ! nak ezt ugyan drágán kell megfizetnie,

m

VÉGH festődé
gyári üzemével OllCÖltÖZÖtl

Hitler Adolf-ulca 40. szám alá
(volt N. B. festődé helyiségébe) 

Felvételi fiókjai a régieken kívül: H Ver Adolf u. 1, Hi4<er Adolf u. 40

századok során azért, mert az Angol Bt 
rodalom fennállott.

Göbbels dr miniiszter azután az 1939. 
évi helyzet alapján rámutat, mit vesztett 
eddig Anglia ás mit fog még veszítem. 
A mai helyzet figyelmes vizsgálata alap 
.ián megállapítható, hogy Anglia ebben a 
háborúban egyáltalában nem győzhet «. 
akár nyer, akás vészit, ez az Angol Bi­
rodalom számára évszázadokra kiható ve 
reség lesz. Anglia és az Egyesült Álla 
mok most még egyszer meg akarják kí­
sérelni a szerencsét földrészünk nyugati 
része elleni rohammal. Mi felkészültünk 
erre. Két világ áll egymással szemben a 
végső döntés előtt. Majd kiderül, vájjon 
Anglia elég erős-e a modern habomra, 
amelyet eddig helyette főként más né­
peknek kelleti viselniök.

NYILTTER

felkérem a „Favorit" cipőgyár hitele 
zőit, hogy igényüket jelen hirdetmény 
közzétételétől számított 5 napon bélül a 
Favorit cipőgyár irodájában jelentsek be. 
Bejárat a Váradi Zsigmond-utca felöl.

Sereghy Sándoi 
vállalati vezető.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztőség, sem a 
kiadóhivatal.
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UJabb megbeszélések várhatók 
Anglia, az USA és a Szovjetunió

között
írtak alá a domíniumok mmisszterolnökei « londoni

értekezlet után
Lisszabonból jelentik: (MTI) Az angol 

hírszolgálat jelentése szerint Eden csütör­
tökön közölte, hogy a jövő héten az al­
sóházban külpolitikai vitát tartanak, 
amelyet valószínűen a miniszterein ök 
nyit meg.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az angol hírszolgálat je­
lenti, hogy a domíniumok miniszterelnö­
kei londoni megbeszélései a világbizton­
ság kérdéséről csupán előmunkálati je­
lentőségűek voltak. Rövidesen újabb meg­
beszélések lesznek Nagybritannia, az 
Egyesült Államok és a Szovjetunió kö­
zött. Előbb azonban a miniszterelnökök 
kormányaikkal folytatnak tanácskozáso­
kat. A különböző országoknak az értekez­
leten résztvett képviselői leszögezték, 
hogy országaiknak sok közös érdekűk
van. Leszögezték azonban azt hogy
ezek megoldására birodalmi te'jes érte- 
kezdetet kell összehívni a háború után 
olyan hamar, ahogyan csak lehetséges.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: A domíniumok miniszter- 
ebtökei a londoni értekezlet után lyílat- 
kózátot Írtak alá, amely a Reuter szerint 
a következő pontokat tartalmazza:

Tökéletes külpolitikai együttműködés, 
i zsarnokság és elnyomatás kiküszöbölé­
se s világból, határozat arra vonatkozó­
lag, hogv Németország és Japán által el- 
özönlött országokat felszabadítsák ér 

élőre maguk határoznak a deemokratikus 
kormányzat jövő formáiról.

t, nyilatkozat annak az elhatározó nsu 
ez kifejezést, hogy a háborút a győzel­
mes befejezésig folytatják es a háború 
után egv világ szervezetet állítanak fel, 
hogy $ szükségszerű hatalommal és erő 
«e! felruházva, a béke fenntartását szol­
gába es r-inden támadást és erőszakos­
kodást megakadályozzon,

Német vélemény a Londonban
kiadott közleményről

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes né­
met helyről közük, hogy a birodalmi kül­
ügyminisztériumban az angol birodalmi 
értekezlet befejeztéröl kiadott nyilvános 
közleményt rendkívül fogyatékosnak 
mondják. Sem a hivatalos közlemény, — 
sem a különböző nyilatkozatok nem kel-

I tik azt a felfogást, mintha sikerült vol­
na Churchilinek az Angol Birodalom szét­
húzó erőit egybefognia és a birodalmat 
biztosan átvezetnie a háborún. A közle­
ménynek azzal a kijelentésével kapcsolat­
ban, hogy az értekezlet nem foglalkozott 
a birodalom alkotmányos szervezésével, 
Berlinben rámutatnak arra, hogy Chur­
chill éppen ebből a célból hívta össze az 
értekezletet. Az angol lapból világosan 
kitűnik, hogy Meckenzicking elgondolása 
győzedelmeskedett Churchill, Halifax és 
Smuts tábornok tervei fölött. Berlinben 
általában úgy ítélik meg a helyzetet, hogy 
Churchill, Eden és Halifax külpolitikai el­
gondolásai döntő vereséget szenvedtek.

Lisszabon. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Dél Olaszországgal azonos (kapcsolatban

álló lisszaboni körök értesülése szerint a 
délolaszországi lakosságot fokozódó csa­
lódással tölti el az angolszászok eljárá­
sa. Különösen fájdalmasnak és Icalázó- 
nak tartják, hogy az olas-z hadifoglyokat 
meg mindig nem bocsátották szabadon 
és kén ysz er munkára használják ökot. 
A szövetségeseknek ez az eljárása, 
amely éles ellentétben áll a Badoglío- 
féle árulás előtt telt ígéretekkel, több 
helyen tiltakozó tüntetésekre vezetett, 
amelyeket a katonaság vert szél. Miköz­
ben tz angolszászok ellen egyre elkese­
redett -bb a hangulat, addig a kommu­
nista befolyás mindinkább növekszik. 
Szicíliában a függetlenségi párt fokozó­
dó befolyása állapítható meg. de ennek 
célja az elszakadás Olaszországtól.
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Vaiosztés gyermekek 
és terhesanyák rszere

Értesítem a város közönségét, hogy 4 
Közellátási Ügyosztály által a 3 éven 
aluli gyermekek részei e a sárgaszinü tej. 
jegyre 10 deka va.i a terhesunyák részire 
kiadott zöldszinü tejjegyre 20 deka \aj 
váltható ki az alant felsorolt helyen és 
időben.

Alájus hó 2.5-án:
a Damjanich-utcai 1. sz. elosztóban, a 

Mátyás király ut HM. sz. alatt levő II sj, 
elosztóban, Horthy Miklós--t 28. szám 
alatt levő III. sz. elosztóban és az őssi te­
lepen levő IV. sz. elosztóban.

Május hó 24-én:
Az Árpád vezer-uti V. sz. elosztóban, 

Rulikovszky-utcán levő VI. sz. elosztó 
ban, a Mátyás király-ul 5. sz. alatt tevő 
ATI. sz. elosztóban cs Kenesse-u. 4. sz, 
alatt levő Vili. sz. elosztóban vehetik át 
a részükre lentiek szerint járó vajmeny- 
n.viséget a lej kivétele alkalmával.

Fenti napok után az elosztók vajat nem 
szolgáltathatnak ki.

Nagyvárad, 1944. május hó 17-én.
Nagyvárad Ihj. város
Közellátási Ügyosztálya

filéz Rátz Jenő minisztereljiöMielyettes 
nagy iirogrambeszéde Sárospalston

a maerY<sir élei egy^zerüsitéséről, a repdsser
megújításáról és a létesítene!# nemgetssservesef hivatásáról

Sárospatak. (MTI.): A Magyar Meg­
újul á* Pártjának sárospataki ée tokaji 
nagyválaeeitmánye ceti tör tök ön nagy ér­
deklődéssel kísért jelölő értekezleten 
meghallgatta v-ité-z Rété Jenő miniszter- 
elnökhél-yettes progra-mmbeezédél. A mi 
n is r t s r e In ök: h el ve 11 es délelőtt érkezett
Sárospatakra Oláh György és Rapcsányi 
László országgyűlést képviselők kísére­
tében. Az. állomáson -melég ünneplésben 
részesítették. Vitéz fay István főispán 
fogadta, Azután ae 1531-ben alapított 
reform árus fővNolát és kollégiumot 
nézte meg melynek könyv-tárában 75 
ezer kötet könyv- van, A jelölő értekez­
leten a* utolsó helyig megtelt a Rákóczi- 
mozi tágas helyisége, A kin 1 reked 1 tö­
megnek hangszórókon közvetítették a 
beszédeket.

Először Oláh György képviselő be- 
= zélt, Arról szólott, hogv milyen e-end 
van most Sárospatakon, mert nincsenek 
zsidók. Megemlékezett arról, hogv a 
holland követ a Rákóczi szabadtar'narc

Maim htóiee^egyediiiéig lehel Igényelni

jejbesz 5 "■ ” * ?

Értesítem a árts közönseg-ei, hegy a 
folyo évi junius hóra érvényes tej-beszál- 
litssi utalványokat mind azok U «rhefik, 
akik a folyn hóban is érvenves vetuta! 
vánvokka! rendelkezosk ir igénylést por­
ta utján kell a Közélelmezési Ügyosztály­
hoz (Szamszló-u. 15. sz. al,| beküldeni 
Az igénylés végső határideje folyó hó 
24-ike, e határidőn túl a Közélelmezesi 
Hivatal az. igényléseket nem fogad ia el, 
illetőleg az igénylésre szóló utalványokat 
csak junius hó végén fogja kiadni. Az 
igénylő kötele a? igénylését az cl->irt 
tejigénylő lapon beküldeni, amelynek ára 
10 fillér. Az igénylést a Közellátási ügy-- 
osztály 2. sz. szobájában, valamint a' fű­
szer kereskedőktől lehet vásárolni Min­
denki annyi igénylő lapot köteles bekül­
deni, ahány személyre igényli a tet.zalli- 
t.ási utalványt,

Igényelni lehet ti év=n aluli é- ?n 
éven felüli, valamint Ható- ac-j orvost 

1 gázolássá! rendelkező betegek re­
stére.

A beküldött igenvleshez mellékelni kelt 
eg'- megcímzett es felbélyegzett válasz- 
borítékot i Az igénylőket legkésőbb f 
hó utolsó napjáig értesítik posta ujtán 
az igénylés elbírálásáról. Azok, akik mar 
tejszállítási engedéllyel rendelkeznek, kö­
telesek az igénylő lapon feltüntetni a 
múltkori, illetőleg a tejszállítási igazol­
vány színét, és sorszámát.

Mindazok, akik e hóban tejszállítási 
utalványt nem kaptak, kötelesek az 
igénylésre feltüntetni jobb sarokban „Uj 
igénylés".

Nagyvárad, !944. május hó 17-én.
Nagyvárad thj. váróv 
Közellátási Ügyosztálya

végső szakaszáról art irta, hogy nem 
hisz a magyar #»abad«ágharr végső sike­
rében. mert amíg a. hollandok nagy sza­
badságharcukban minden aranyukat a 
haza oltárára rakták, addig Magyrorszá­
gon a® urak a* aranyat és ezüstöt a 
hátukon s mentéjükön viselik,

— A magyarság — folytatta, -— most 
talán minden eddigi felülmúló szabad­
ságharcban áll Kerüljünk minden cifra­
ságot. hiúságot ót üres szólamét,

Az utóbb' évek nagy magyar beteg 
cégéről beszélt azután, amely március 
19-ére vezetett, majd méltatta a minié?-

Mit jelent: „Ősi inaspr
Azután a min is? tér elnökbe! vette* ál­

lott fel szó Iáéra. Nagyhatású beszéde 
elején hangoztatta, boay három okból 
nem akar részletes tervekkel előállni. 
Először azért, mert tagja egy politikai 
pártnak, annak a képviselője, viszont 
ebben a kerületben nemcsak az ő párt­
ja, hanem más párt is jelölte öt. Má­
sodszor azért nem. mert tagja a kor­
mánynak Harmadszor azért nem, mert 
háború van, amely a felelős tényezőket 
arra kötelezi, hogy csak a legszüksége­
sebb intézkedéseket tegvék mer és ei­
gen dole t avkhan a? olv-an pontokat, ame- 
!v:eket a b,:b°rúhan ni^^valóeítani nem 
lehet kérőbbre halásszák

Az óm magyar földön uj magyar éle 
tét — kifejezéssel foglalkozott aztán, 
a mily a Magyar 'ícgú |ul ás Pártiának 
lelsz a'-a, F rv a mondatot féitr getté és 
állította igán szemléltétoen hallgatósága 
eié.

— Uj magyar életet ennek a nemzet- 
neív — mondotta. —- Újnak kell lennie 
ennek az életnek, de magyarnak is. Mit 
jelent az új élet? A párí»környéki bé­
kék magukban hordoztak az uj háború 
csiráit. Természetes volt, hogy el kellett 
jönni a leszámolá«nak. A gvözlee hálál­
ni aL elmondhatták, hogy nincsen szük­
ségük változásra mert ők a saját szá­
juk ize szerint rendezkedtek be. Mi 
magyarok U új út a t kerestünk s a bol- 
sevuanus bukasa után a Kormányzó ur

tor elnökhely élt és hervadhatatlan érde­
meit, Megemlítette hogy vitéz Rótt Je­
nő 1936-ban emlékiratot dolgozott ki 
amelyben 1700 milliót követelt a nem­
zeti hadsereg felszerelésére. A* akkori 
miniszter azt felelte hogy a rendes volt- 
ségvetésea kivüi évente csak 100 milliót 
adhat erre a célra. Ilyenmódon tehát 
céa-k 34 év alatt fejleszthettük volna 
üt él tépéssé honvédségünkét. R á tz jené 
még aé úgynevezett disszidálás előtt 15 
nappal távozott a honvédelmi székből, 
Politikai pályája tiltakozás volt a már­
cius 19 én megbukott rendszer ellen.

ú) magvar é$eteV
vezetésével Szegedről megindult at 
világnézet. Szegények voltunk, jgváte- 
téllel zsaro'taK bennünket, fegyverkezé­
sünket pedig ellenőrizték. Sokszor ér 
bennünket az a vád. amikor új világot 
hirdetünk, hogy import-árúval kereske­
dünk. Aki azt mondja nálunk, hogy a 
jövedelmeket közelebb kell hozni egy. 
máshoz „idegen eszmét terjeszt. Aki 
a földtúrt okmeg ősz Iáéról beszél a-rró! 
art azt mondják. hogy Németországból 
bor+.a ezt a gondolatot. Meg keII jegyez- 
o,-m hogv- Nómetore i árb an nem nvülta-: 
a nagybirtokokhoz, (Vem ,, a7 igaz! 
földhirtokpolotlieg amely ov-aklo nélkül 
hirdeti a földosztást Minden f r!dh-rtH-
politikának csak Uh-t rslkodo
szempontja, hogv ha --a' a L - „. V földet 
juttatunk, annyit adjunk, hogy beosúle- 
tesen megéljen rsa!arlia--a! st bittó? ú á-l 
találjon öreg napjaira

„Wem egvasrí létesítésére

törekszünk,,.
—• A magyar életnek igen sok au 

vonatkozása is új rendezésre szorul. 
) agyaranyu egyseerűeüetre van 
így például a fjarianventi rendszer meg' 
újítására, mert ar idő rohan. A mai al­
kotmányos viszonyok között, ha a ma­
gát haladóbb szelleműnek gondoló kép- 
viselöhaz élet fontosságú törvényt a kát 
alkotni és más véleményen van. mint a 
konzervatívebb felsöhaz n törvény ki-
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hírdeteee igen soká késhet. .4 nemzet- 
szervezel képviselné n politikai akaratot 
az egész országban. hinnél; egyes tiszt' 
srgvisrlői jutnának be az országgviileS- 
be, mint annak politikai része. tizen 
akarjuk mi a mi elgondolásaink szerint 
a nemzetszej-vezetet kiépíteni. \ másik 
részt az úgynevezett hivatánrendek kép­
viselői alkotnák Ezek ii = k az elgnmiola- 
soknak a megvalósításával nem egy párt 
létesítésére törekszünk, hanem vala­
mennyi népi erő egészséges öt-ezef ligá­
sára.

Azután a hadsereg hősi harcairól be 
íréit, amely az. országot védi a keleti 
harctéren.

— Senki sem mondhatja — mondotta 
— hogy a katonák tulajdonságait má­
ról holnapra meg lehet változtatni. Ha 
katonai erők átmenetileg meggyengül­
hettek abban igen nagymértékben hi­
bás volt az elmúlt évek politikája. Fő­
ként a kiállásban volt hiány, Ezeknek 
az uraknak ma csak azt mondhatjuk, 
álljanak hátrább, legyenek kicsit csen­
desebbek és ne követeljenek vezető­
szerepet.

— A ’agyon kérek minden magyart, 
őrizze meg a magyar embert annyira 
jellemző nyugodtságot és bölcseséget, 
Ae üljön fel azoknak, akik a kormányt 
túl akarjak licitálni, többet akarnak i.gcr- 
ni, mini amennyit, a körmány a mai 
súlyos helyzetben mégtehet. Az idők és 
s bekövetkezett események százszázalék- 
bem igazolták a Magyar Megújulás Párt- 
tőt.

A mmiirterelttökhelyettes beszéde be­
fejező részében bizalmat, nyíltságot és 
őszinteséget kert választóitól. Délután 
9 midiért rrelnokhelyettes athajtatort 
Tokajra, ahol a jelölő értekezleten je­
lent meg és ugyancsak nagy beszédet 
meddőt!. Csütörtökön este tért vissza a 
fővárosba,

leiíerserlék a betörői 
a lakates-iiteában

Nagyvárad. Csütörtök este 9 óra­
kor # Lakatos-üteg 13, számú hát 
Lakói ara lettek figyelmesek, hogy a 
ház egyik lepecsételt zsidó lakásából 
világosság szűrődik ki Azt is megfi- 
gyeHétk, hogy’ a lepecsételt la­
kás ablakait néhány perccel előbb va­
laki éréivé?en rázta. Alikor a lakás­
hoz közeledtek, meggyőződtek arról, 
hogy a lakásban betörő garázdálko­
dik, amiről nyomban érte-sítebték a 
Baross-htd mellett szolgálatot, telje­
sítő rend őrőrs nemet. A rendőr társá­
val együtt bemászott aa ablakon ée .1 

tettenért betörőt azonnal ártalmat­
lanná tette és megbilincselve a rend­
őrség ügyeletére kísérte.

Az előállított betörő Pens Lajos 
éve* cípésnsegéd kiesé illumínált 

állapotban vallotta az őt kihallgató 
rendőrtisztnek, hogy vasárnap regre 
szabad nil a rendőrség fogdáiábó' 
ahol lő napi elzai-a-e-át töltötte' kihá­
gás miatt A továbbiak során elmon­
dotta hogy elvált felesége ttgvanab- 
han a Házban lakik, ‘azonban ay asr- 
sronv nem volt hajlandó őt a lakásba 
fogadni és ezért akart gondoskodni 
reefelelő pénzről, hogy magának szál­
lást kerítsen.

Imwámlés előkészületek
Irta: Dr. Virág Jeromos

Napok, érit hetek óta az egész világ 
közvéleményéi az invázió tartja fe­
szültségben. Az újságok folyton ez’ 
a kérdést feszegetik. Német részről 
is számolnak a nagy harcok rövid 
irlön belül való fellángolásávah An­
gliában pedig valóságos invázió? láz 
dühöng. amelyet a londoni Daily 
Mail inváziónitisnek nevez el s azt 
Írja. hogy az emberek valósággal 
hisztériás rohamokat kapnak. Újab­
ban dzónlian az angol hivatalos jelen- 
lesek nyilván felsőbb utasításra 

még az inváziónak nevét is igye­
keznek kerülni.

Hl
Angolszász vezető férfiak kijelenté­

sei semmi kétséget nem hagynak az­
iránt. hogy Anglia teljes mértékben 
átérzi az invázióé vállakózás súlyos­
ságát és vérmes reményeik ellenére 
sem tudják elrejteni aggodalmukat, 
így például Revin angol munkaügyi 
miniszter május l én Bristolban el­
hangzott beszédében kijelentette: A 
Churchill kormány a legnagyobb ka­
land előtt áll, am elvbe Anglia törté­
nelme során valaha is bocsátkozott. 
Attlee is hasonlóan beszél: A most 
következő hónapokban a legsúlyosabb 
hadműveletek várnak reánk, súlyo­
sabbak. mint a brit Empire történel­
mében bármikor eddig. Ismeretes 
Shinwell kijelentése i@, aki azt mon­
dotta. hogy Angliára még borzasztó 
napok várnak, A vállalkozás súlyos 
sápénak tudata késztette az angolokat 
arra. hogy engedélyt kérjenek SsC 
1 int ól az invázió elhalasztására. Egy 
berlini jelentés arról számol be, hogy 
Eden legutóbbi moszkvai útja alkal 
mával Sztálintól haladékot kért *• 
második arcvonal megnyitására, azon­
ban Sztálin elutasította az angol ke 
reimet ér ragaszkodott az inváziód 
műveletek azonnali megindításához, 
Anglia Sztálin sürgetései miatt sem 
térhet ki sokáig a komoly inváziói 
műveletek elől Sir Tames Grtgg an 
goi hadügyminiszter Bristolban beszé­
det mondott az angol katonák előtt 
és beszédében rámutatott arra, hogy' 
Angliát politikai okok kényszerűik 
az invázió megkísérlésére. E politi­
kai okok között nválván első helyen 
szerepel az. előbb említett szovjet kó­

lám adása nélkül pedig az északim, 
nyugaton es a Földközi tenger térné 1 

gében megindítandó angolszász táma­
dás nem érné el azt a hatást, amit 
feltétlenül várnak tőle-

= t e 1 é.s az invázió megi ndit á sara
Nemet katonai korok véleménye 

szerint — mint az ujpagok híreiből 
elénk tar-ijl, — a partrapraltacn d a 
h ábm-u mai 311.7 « 3 ; -érint • 1L c r; Ti­
nten óe kell kö vetkr-znie. eltet.irtás 1 
7-a I .i-mliati «rámolni téliét A s ernte. 
gec sajtó elcó*orban a <cverj lapok 
k «ton ai « r a k é r t ő 1 a mai irtópon + ol
nem t a r-t j 7 k alkalmainak 9 bércért 
n a cs- elözonlé« nreoin rb tájára, mert
az elkésve érkezett tava«. 3.1 esőzés 4 
?ro7-|et art-vopalon ucv,t-ni, 7n min
den nagvobh aranvu báréi megmoz­
dulást lehetetlenné tesz., a Szovjet

FÉLIX - gyógyfürdő
f. látogatói szives tudomására hozom, hogy a
TISgylGr^SZ a többi helyiségekkel együtt nyitva 

ízletes konyha, kitűnő borok, polgári árak, figyelmes kiszolgálás.
Vonalárat Hatszor naponta Pártfogást kér

SZEKERES bérlő

Az invázióra és annak időpontjá­
ra vonatkozóan nagyon érdekes rik 
kel irt Olbcrg alezredes, az Europa­
press katonai munkatársa.

— Az egész \ Hág azt kérdezi: .Mi­
kor kerül sor az invázióra?" Az ösz.- 
szi'.s országok sajtója az invázió nap­
jára vár. Hogyan gondolják ezt tulaj­
donképpen ? Az. invázió nem olyan 
nagy támadás, amely a csapatok ké­
szen! ét heh élvezésé lilán valamelyik 
napon abszolút bizonyossággal meg­
indul. Ellenkezőleg: elmondhatjuk, 
hogy már benne vagyunk az invázió­
ban. Az. ellenséges légierőnek Nyu­
gat európa ellen irányuló támadásai 
nem csupán az invázió előkészítésére 
szolgálnak, hanem annak egy részét 
alkotják. Ezek a támadások leplezik 
a tulajdonképpeni támadás helyéi. A 
régóta várt délolaszországi nagy esa1 a 
lekötő hadművelet, amelynek az a 
célja, hogv német tartalékokat von 
jón oda. Lehetsége azonban, hogy a 
nasgy invázió egyik fő támadása lesz 
belőle,

— Nem szabad azt hinni, hogy az 
invázió úgy játszódik majd le, mint 
a dieppei vállalkozás, amely akkor 
reggel 9 órakor kezdődött és estére 
vége volt Az invázió nagy területre 
kiterjedő és nagyvonalúnak gondolt 
hadművelet, amely semmiképpen sem 
egyetlen napon indul majd meg hir­
telen, Lehetséges, hogy' több légiül on 
szállított hadosztály’ támadása vezeti 
be a német arcvonalak mögött, az is 
lehetséges viszont, hogy' különleges 
csapatok partraszállása —— mint SL 
Nazairenél, csak sokka! nagyobb ara­
nyokban — s az is lehet, hogy' egy­
szerre több ilyen vállalkozást hajta­
nak végre Norvégiában, a Biscayai- 
öbölben, Szalonikinél, vagy a Német­
öbölben.

— A német hadvezetőség tisztában 
van azzal, hogy az elkövetkezendő 
nagy ellenséges vállakózás nem egy 
nap vagy egy hét alatt megy végbe, 
hanem talán hónapokig elhúzódik, 
amíg véglegesen tisztázódik, hogy 
hol indul meg 3 döntő támadás.

— Kétségtelen, hogy nem egv súly - 
pontja tesz az inváziónak, mert kü­
lönben a • olaszországi nagy csatát 
Sztálin elfogadná második aecvona
nal. A - 31 ■: 7'3mf->lurilr k c r«- 3 7 elten-
reg : ' m r,.- I , m 7 rí 3 -4 irt dl 1 rn 3 jd ko-

rößköriil A', egész európai harci ter-
«r-c lehat eg vr-t I cn li 313 I m 3« súndlSZ-

n óáll ást alkot, amelynek megvan az 
gr, óriási el*-»nve a nemet hadvezető 
lég számára, hogy a belső vonalon 
barpolhat és a szükséges beavatkozási 
tartalékokat mindig odavetheti, ahol 
különösen súlyos harcok alakulnak 
ki.

— Sok különböző ellenséges vállal­
kozás következik maid he. kisebb 
vagy nagyobb erőkkel. Egy helyen 
azonban végül is sor kerül a döntést 
kereső nagy harcra. Ez a harc azon­
ban csakis a nyugati arevonalon, a 
Csatorna partján játszódhatik le, 
mer* csak a Brit sziget alkot olyan 
hadtápterületet és használható olyan

repiilögép-anyaha jónak, amelyre az 
ellenségnek szüksége van e hatalmas 
vállakózáshoz, ha a maga javára 
akarja eldönteni a háborút. Bármi­
lyen nagy erőkkel is hajtsanak végre 
másutt hasonló vállakózásokat, sehol- 
sem lehetséges, hogy azok a fő had­
műveletekké váljanak. mert sehol 
sem olyan közeli az utánpótlási terü­
let. mint a szigetországgal szemben 

A németek általánosságban számol­
nak az invázió több irányból való 
megindulásával. De nemcsak a né­
metek. hanem az. invázióval foglalko­
zó sajtó több irányból indított invá 
zióról beszél. Iszitanhuli jelentés sze­
rint Erkilet török tábornok a Ojum- 
liuryetben a szövetségesek inváziós 
terheivel foglalkozva azon vélemé­
ny nek ad kifejezést, hogy a támadás 
valószínűleg egyidejűleg fog niegin- 
dúlni keleti és nyugati irányból. Sztá­
lin május elsején világosan megmon­
dotta. hogy a Szovjet régi határain 
túl is előre akar törni Európa felé. 
Már most, ha figyeljük az angolszász 
forrásokból kiszivárgott inváziós hí­
reket. erdekes megállapításra jutunk. 
Az elmúlt évben angolszász propa­
ganda valósággal dobolta, hogy' i Bal 
kánon fog megindulni a második 
front felállításáért folytatott küzde­
lem. Ma az angol újságok mélyen 
hallgatnak a Balkánról Az invázió 
szempontjából leginkább Nvugateu- 
rópát. Norvégiát es a Földközi tenger 
mngati partját emlegetik. Azonban 
ez nem jelenti azt. hogy a Balkánt 
kihagyják a számításból, sőt talán 
épp az ellenkezője igazolódhatok, 
mert a nagy csendesség lehet egysze­
rűen megtévesztő politika is. A bal­
káni terveket az is valószínűvé teszi, 
hogy Sztálin mindenképpen utat akar 
magának teremtem a Balkánra A 
magyar újságok többszőr foglalkoz­
nak a balkáni invázió 1 ehetőségével 
és mérlegelik annak esélyeit,

A német hadvezetőség minden eshe­
tőségre számít és hivatalos jelentéseiben 
kifejezi hogy felkészülten várja az in­
váziót. Az ellenség sem becsüli le a ne 
met felkészültséget, hiszen máskép ért 
hetetlen volna az angol ha ti vezet ők nek 
fentebb is említett néhány kijelentése. 
Erkilet. tábornok a német helyzetről 
szólva, megállapítja, hogy az Atlanti 
Óceán partjain épített parti erődítések 
a legjobbak azok közül, amelyeket a vi­
lág eddig látott s Németország itt hal­
mozta fed legjobb fegyvereit

r V r| p-fs' , 3 fi f>g\y 9 * » H • ti c - yc-* U •» Z“£ - «•> 1 —
•-•jjjat tt n námf-t V ás? 2’'e T» I p * * Ó 1 A * ?!’»£*•]
f 3 ! !>c Fyr I« %g V» r Te. Ie rí* epVi (sir
£ Efs! 3t ko ?!*■-?“■ .9 14?! t 5 T*? 3 d 9£ ÓV *=-< f p |
<4ertt Á lyt ^lr b?P r a v*4» r» ] a V 3 p r ^ d n * »t ; i 
<srjFc-9n |e<,t nvíl.váüít 13. hf»EV a . v ij-jn Fi 
fal rtPtttn Ifimet » * m * t f r rí <4 i t i r»n d
p»erbeB np>h kp''p?*pbb n^nt ,10 
l*£f:!'h3r!tn I nvee v’grj# a b 3 o ?«1 p I ^ * ?- 
marJáiSt bex léén tp.vék^nr?r-5 m = r
indulását. Majd n német hade-rornl ír s 
említi, bngy Nérnetorezágnak ar inn-á
'io fogadásán 5 és fái milliónyi ét áru?- 
földi liaderejp áll készen lát bfo. A jp Ip.n

rol dr mpgpmliti. hogy 9*i plmnlt napok

hadosztályt, vont pl a (:p!pti front ró’ 
Tprméezple^pn ez r*a.k az. ollpnfál §.zá- 
mítáea melypt oeak az angolszász feito-
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fit es Mimitáe jellemzésére eiulilet- 
tünk meg.

A németek invázióé előkészületei kö­
zé tartozik a belga és holland területek 
egy részének elárasztása vízzel, hog) 
megnehezítsék az ellenség hadművele­
teit. A Német Távirati Iroda jelen teve 
szerint, bármily fájdalmas is a belga >'« 
holland gazdak számára a szántóföldek 
elárasztása, de megértették szükségessé- 
gét s maguk a gazdák mondják; In­
kább az elárasztás, mint az. előzőnk-«. 
Az elárasztás lényéből is látszik, hogy 
a német hadvezetőség komolyan számit 
a nyugati partraszállás kísérletére.

Még egy érdekes körülményt említünk 
meg az angolszász invázióé lázzal kap­
csolatban. Bernen át Londonból érkező 
jelentések szerint az angol közvéleményt 
élénken foglalkoztatja az a kérdés, 
hogy invázió esetén ki fogja megvédeni 
az angol anyaországot. Az invázióval 
kapcsolatos találgatásokkal egyidejűk g 
különböző hírek keringenek. amelyek 
uzt állítják, hogy számolni kell német 
ellentámadással is. amelyet a németek 
esetleg ejtőernyős és légi úton szállított 
csapatokba! hajtanak végre az angol 
anyaország ellen- Az ,Exchange Tele­
graph'1 jelentése szerint angol katonai 
körökben komolyan számolnak ilyen né­
met ellentámadás lehetőségével, Az an­
gol kormány azzal igyekszik megnyug-

Életbe lépett 
az ús vasúti menetrend

(Nagyvarad. I (..«»törtökön 0 órától tlövmtatok.it is beiktatták. Az. új me­
netrend a következő;

ne trendjét.
Indulás:

tatni a közvéleményt, hogy a nemzetőr­
ség az egész országban helyén van s 
biztosítja a kikötőket, vasúti gócponto­
kat és fontosabb útkereszteződéseket 
akkor is, ha a sorkatonaságot elvonnák 
az angol anyaországból. A közvélemény 
megnyugtatását célozza a kormánynak 
az az intézkedése, amellyel elrendelte 
a központi élelmiszerraktárak anyagá­
nak elszállítását az ország legküiönbö- 
töb'b részeibe.

Németország nyugodt komolysággal 
«árja a fejleményeket, nem hamarkodja 
el a dolgot e nem igyekszik megelőző 
vállalkozásokkal elárulni készültségét, 
pedig az ellenség nagyon szeretne be­
tekinteni a német nyugodtság mögötti 
háttérbe, Dittmar altábornagy keddi rá- 
dióbeszédében mondta a nemet felké­
szültségre célozva; Mindaz megtörtént, 
ami csak emberileg elképzelhető

Budapest 
N olozsvár 
X észtő-Gyoma 
Érmihálvfah a 
Békéscsaba 
Debrecen 
Piispükfürdő 
Fclixfiirdő
Piispükfürdő
Félivfürdő
Piispükfürdő
Félixfürdő
Püspökladány
Kötegyán
Vésztő-Gyom a
Félixfürdő-Kardó
Püspökfürdö
Püspökfürdö
Félixfürdő
Szeged-Békéscsaba
Püspökfürdő
Félixfürdő
Debrecen

felé

nyári für-
F.rkczés:

0.0B-k or Budapest felől 0.36-k <»r
1.09 Ermihályfaha 0.46 9'

2-47 Püspökladány M 6.50 1»

4.02 Gyoma-Vésztő 99 7.28 9*
4.40 Kardó-Félixfiirdő M 7.30 »4

4.48 Kötegyán 9*. 7.38 4»
h.00 Püspökfürdő • 9 7.44 9»

6.15 Debrecen M 7.4.5 •4
8.10 Félixfürdő ,, 9.30 -1
8.31 Püspökfürdő »9 9.46 99

11.58 , Szeged 10.17 94

12.20 Félixfürdő 13.10 99

13.23 Püspök fürdő 4, 13.21 9*
13.50 Püspökfürdő ss 15.16 99

14.14 Kardó-Félixfiirdő Sa 15.41
14.15 Kardó-Félixfiirdő 17.09 99
14.25 Püspökfürdő 94 17.22 9’

15.45 Félixfürdő 18.55 14

16.05 Püspökfürdö •4 19.11 <9
16,39 Debrecen 21.37 49

17.45 Békéscsaba 22.16 »4

18.00 s» Gyoma-Yésztő 99 22.31 «9
19.28 9’ Kolozsvár 99 •*>#> 32 >*

HIRDETMÉNY
Értesítjük az utazóközönséget, hogy 

Igazgatóságunk folyó hó IS-iki kezdettel 
az alábbi menetrend módosításokat ren­
delte el.

Nagyvárad és Szeged között közleke­
dik a Nagyváradról 16.59-kor induló sze­
mélyvonat és ellenirányból a Nagyvárad­
ra 10.17 órakor érkező személyvonat.

A fürdővonatok menetrendje a következő:
Nagyvárad és Félixfürdő között: 

Nagyváradról indul: Féiixfürdőbe érkezik:
6.15 6.40
S.31

12.20
14.15
16.05
18.00

május 22—26-ig
Értesítem a város közönségét, hogy a 

Közélelmezési Ügyosztály 1944—45. tü- 
zifaévre a fskioeztásl megkezdte.. Mind- 
szók. akik fölös tiizifakészletr-t jelentet­
te, k be 37, alanti kedvezményt nem él­
vezhetik, Minden falapra az alanti tűzi- 
faíiereskedőnél 50 kg. tűzifa vásárolha­
tó a hirdetmény megjelenésétől számí­
tott 5 napon belül. Az. 50 kg. tűzifán kí­
vül bármelyik szén-kereskedőnél még 
50 kg. szén is vásárolható.

felhívom a tűzifa kereskedőket, hogy 
az elszámolásokat a hirdetmény napjá­
tól számított 6 napon belül kötelesek 
benyújtani a Közélelmezési Ügyosztály­
hoz, Ugyancsak he kell adni azon elszá­
molásokat is. melyeket az. áO^/o-os kész­
letből szolgáltattak ki.

Május 22-én:
Ylád fatelepen: (Bem-u. 25.) Vajdáim- 

a vad, Bulcsu vezér, Ecsedi 1., Gaál Mózes, 
Bendegúz, Balogh Áriám, Zrínyi Miklós 
utcák.

Oláh Kálmán fatelepén: (Kolozsvári u 
5. ?7. a.) Tükör, Iskola, Szmetka, Krisz­
tina.

Hajdú Mihály telepén: (Árpád vezér- 
itt) Vitéz dános, Kölcsey, Korniss-. Marco­
ni. Meszes püspök.

Lengyel Endre volt Bihar fatelepen,

Ányos Ányos Pái-u. 6.) Templom. Kocsin 
János.

Topay fatelepen: (Beöthy Öoön-utca) 
Daru, Mocsár, Gyöngytyuk, Bessenyei

Pallos fatelpen: Benczúr, Szent Antal, 
Terstyánszky, Stark Gyula, Fráter Gy. 
Strobl Alajos, Thalv Kálmán, Sztáray 
Tömöri Pál utcák.

Május 23-án:
Vlád fatelepen: Honvéd, .lurisícs, Vágó 

hid, Csongor, Hadapród, Botond. Igló, 
Sólyom utcák.

Pallos fatelepen: Karácsony püspök, 
Pray »György, Ábrányi Emil. Szöllőtelep, 
End t esz György, Földy János utcák

Május 24-én:
Vlád fatelepen: Wagner Richard, Lehel, 

Bezerédy, Jávorka Áriám, Tilinkó, Ma.i 
láth Gusztáv-tér.

Pallos fatelepen: Szlávy János, Levente, 
Török Ignác utcák.

Május 25-én:
Vlad fatelepen: Fogoly, Hattyú, reesk 
Pallos fatelpen: Téglavető utca.

Május 26-án:
Vlád fatelepen: Gróf Tisza István ut. 
Nagyvárad. 1944. május 7-én.

Nagyvárad thj. váró* 
Közellátási ügyosztálya.

Félixfürdőrő! indul: Nagyváradra érkezik:
7.09 730
9.10 9.30

12.49 13 10
15.20 1541
16.45 17.09
16.45 17.09
18.34 18.55

Nagyvárad es Püspökfürdö között: 
Nagyváradról indul; Püspök fürdőre érk

6.00 6.2.

8.10 8.3:
11.58 12.2
14.25 14.5
15.45 16.0
17.45 18.0

Püspök-fürdőről ind., Nagyváradra

Nagyvarad, május 18.
Állomáslönökség.

Öngyilkosságok 
és balesetek nagyváradén

Nagyvárad Vasárnap délelőtt 10 óra. 
kor jelentették a mentőknek, hogy a Ba- 
ross-utca 3 szám alatti házban egy há­
zaspár megmérgezte magát. A kivonult 
mentők azonnal a helyszínre siettek és 
megállapították, hogy Molnár Ede nyu- 
galmazott mozdonyvezető és felesége is­
meretlen méreggel öngyilkosságot kö­
vettek el. Molnár Ede ekkor már halott 
volt, felesége a kórházba való szállítás 
közben meghalt. Az életunt házaspán 
ügyében megindult a vizsgálat.

Nagyvárad Fried Zoltánná 45 ó’et 
Kacsóh Pongrác-utca 2. szám alatti lakos 
csütörtök délben lakásának mellékhelyi 
ségében felakasaztotta magát és meghalt.

Plesz Béla Vörösmarty-utca 45. szám 
alatt lakó gépkocsivezető- öngyilkossági 
szándékból ismeretlen mérget vett be. 
Beszállították a mentők a kőházba, ahol 
rövid vizsgálat után beutalták az elmee- 
kórház idegosztályára, további ápolás >-é- 

ett.

Rendeíeieh 
a hivatalos lapban

A hivatalos lap csütörtöki szánta közli 
a földművelésügyi miniszter rendeleté: a 
tehenészetekben és a tehenészetekkel 
kapcsolatos tejüzemekben alkalmazott 
munkavállalók társadalombiztosítói kö­
telezettségéről.

*

A ni. kir. honvédelmi miniszter «ende- 
letet adott ki a városok (községek) lég­
oltalmi szervezetében tényleges szolgala­
tot teljesítő légoltalmi szolgálatosok (tat 
tós szolgálatra igényhevettek) ellátásiról. 

*
A hivatalos lap közli az iparügyi ml' 

niszter rendeletét a zsidók szabadalmi 
ügyvivői jogosít ványán^k viss^Hvon j - -ii fi)i.

Segélyt kapnak a hadbavoamlf 
orvosok hozzátartozói

(Nagyvárad) A nagyváradi kerület­
hez tartozó Orvosi Kamara tagjai 
szombaton délután 7 órakor rendkí­
vüli közgyűlésre jöttek össze a Bába- 
képző Intézetben. A közgyűlést dr vi­
téz \ ajna Gábor, a Bábaképző Inté­
zet igazgató tanára, az Orvoskamara 
elnöke nyitotta meg és közölte, hogy 
a hadbavonuit orvosok családjának 
segélyezése érdekében a tagdijpótlé- 
kok emelése vált szükségessé. Ezután 
részletesen ismertette az emelésekre 
vonatkozó javasalatot « közölte, hogy 
a feleség 200 pengő, az első és máso­
dik gyermek 100- 100 pengő s min­
den további gyermek még 50—50 
pengő segélyt kap. amennyiben a se­
gély t kérő igazolni tudja, hogv a támo­
gatásra valóban rászorult.

A rendkívüli közgyűlés a javaslatot

teljes egészében elfogadta és hozzá Itt" 
rvtlt ahhoz is. hogy amennyiben újabb 
behiviások folytán a tagdij-pótlékok 
újabb emelése válna szükségessé, 1 
választmány önállóan dönthessen eb­
ben a kérdésben.

I )r vitéz X ajna Gábor, az Orvos-ka 
mara elnöke ezután megköszönte a 
tagoknak azt a megértést, amelcyet a 
segélyezés kérdésében tanúsítottak, 
majd a rendkívüli közgyűlést brrr 
késztette.

GÖRÖG KATOLIKUS SZENTMISE. 
X aeárnap 21-én d. e. 10 órakor a Tisza 
Kálmán-téri kistemplomban magyar ?«* 
rög katolikus szentmise lesz. amelyre a 
lövőket szeretettel hívja az egyházhoz- 
sóg vezetősége.

Nagyvárad. Csorna József 15 eve» 
Gazdász-utea 2. szám alatt lakó gaz­
dasági cseléd a kocsiról leesett és «ti- 
Ívos belső zúzódásokat szenvedett. 
Beszállították a kórházba.

Boros József Ritoók Zsígmond-utci 
1. szám alatt lakó iskolai tanuló ke­
rékpárjával egy éles kanyart vett m 
közben a gép kicsúszott alóla. Bal- 
térdén. zúzódást szenvedett. A kór­
házban ápolják.

Rnczikó László 43 éves lnharfélegy* / 
házai napszámost erdő irt ás közben a 
ledőlt fa maga alá temette. Súlyos 
sérülésével beszállították a kórházba.
♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦*- -
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Telefon: 12—27.
güjAFIXETflSI ARAS: l hóra 430 P. 

3 hóra 1230 p.
To* tatakar ékpénztári ceekkazámlánk 

«tárna: 72.301.
£4sf?atokat nem «dank tímtk

Dr CYAPAY LÁSZLÓ helyettes polgár­
mester megérkezett Budapestről,

ÉRDEKFESZ1TÖ REGÉNYSOROZAT 
Közlését kezdjük meg holnapi
LAPUNKBAN. A Magyar Lapok holnapi 
számában érdekfeszitő regény közlését 
kezdtük meg. A regényt Sztalofl Alexan­
der Mlhajlovics írta. Címe: A vörös dik­
tátor. Sztálin véres és borzalmas életéi 
rajzolja meg érdekfeszitő előadásában. 
Kibontakozik előttünk avor os diktátor 
calvatutasa, szegény, szerencsétlen áldo­
zatainak vonaglása es halálhdrgése. A vé­
gig érdekfeszitő regényt mindenki izga­
lommal fogta olvasni s azért már mai 
számunkban felhívjuk olvasóink figyel­
mét lapunk nagy eseményére.

FELHÍVÁS A GUTENBERG DAL 
KÓR TAGJAIHOZ. Felkérjük a Guten­
berg Dalkör tagjait, hogy f, ho 19-en, 
pénteken pete lé! 7 oraknr fontos ügy 
ben szíveskedjenek megjelenni a Nem­
zeti Munkaközpont építőipari műnk ások 
dalkörének helyiségében. Munkás Ott­
hon. emelet, 11. számú helyiségében. A 
N, M. K. Epítőmunkáeok Dalkörének el­
nöksége.

Tábori postai magáncsomagok ismét 
feladhatók, A honvédvezérkar főnöke tá­
bori postai címekre magáncsomagok fel­
adását a korábbi feltételek mellett 1944 
május 20'-ától engedélyezte. A csomagok­
ban romlandó élelmiszer és törékeny tár­
gyak küldése tilos, továbbá, hogy a cső 
magok pontos címzésére különös gondol 
lorditsan A csomagban a cimirat má­
solatát el kell helyezni.

ÜZENET BÁLLÁ IGN ÁGNAK. A 
Nemzeti Munkafcözpont titkársága fel­
kéri Bállá Ignác cipéezmunkást, lakik 
Verés Balázs utca 33. szám alatt, hogy 
a saját érdekében azonnal jelentkezzen 
a titkárságon.

Iparos hírek. Vas- és fémipari szakosz­
tály értesíti lakatos és bádogos tagjait, 
hogy horganylemez, ólomcső, forraszló- 
on kiutalásait 5 napon belül vebyék át, 
mert ellenkező esetben utalványaik érvé­
nyüket vesztik — Bádogos iparosok kar- 
bid utalványaiakat május 20-tól 25-ig fel­
tétlen vegyék át.

Nagy az érdeklődés a Dahlke-trio 
hangversenye iránt. A német lektorait!?- 
ismét jelentős kultureseményt készít elő. 
Május 22-én, hétfőn este 6 órakor kama­
razene estet rendez a Református Kultúr­
palotában, amelynek keretében a Nagy 
'aradon már kétszer nagy sikerrel hang 
versenyezett Dahlke-trió lép fel A ki 
emelkedő zenei esemeny iránt városszerte 

érdeklődés nyilvánul meg.

KORONA Filmszínház Szombattól;

ítél a folyó
A? .otthonáért és földjéért küzdő ember hősko teménye 

Főszereoben: Lotte Koch, Hans Söhnker

Pénteken utoljára:

Balkezes angya
Hősi halai! halt Vadon Pál vármegyei

iiámturt. V adón Pál várm számtiszt, 
tart főhadnagy a felvidéki és erdélyi 
emlékerem tuladonosa, a szovjet ellen 
vívott keresztes hadjárat alkalmával ön­
feláldozással és hűséggel szolgált Hazá­
jának védelmében 1944. évi április hó 
21-én életenek 33-ik évében és közszol­
gálatának Il ik évében Galicia délkeleti 
részén hősi háláit halt. Földi maradvá­
nyait Sztaniszlauban a magyar-német hőn 
temtőbén a hősi halottaknak laró katonai 
tisztelettel 1944 évi április 22-én helyez 
fék örök nyugalomra. Nemes gondolko­
dásával, peldátadó kötelességtudásával, 
tisztviselőtársaival, barátaival es isme­
rőseivel szemben mindenkor tanúsított 
szívélyességével és előzékenységeid a 
legnagyobb szeretet és megbecsülést ér­
demelte ki.

Előadást rendez az újvárosi K. 1. E, és 
Leányszövetség. Az újvárosi !v I. E, és a 
Református Leányszövetség 1914. május 
21-cn délután 4 órai kezdettel a Reformá­
tus Kultúrpalota díszterében (Gróf Te­
leld Pál-u. 27.) ünnepélyt rendez gazdag 
műsorral a bombakárosultak megsegíté­
sére. Az ifjúság szeretettel hiv.ja és vár­
ja városunk magyarjait, hogy kedves 
adományaikkal nemes munkájukat tá­
mogassák. Műsor megváltás délelőtt 11 
—1-ig és délián 3 órától. A vezetőség.

Sáskajárás Észak-Afrikában. Párizsból 
jelentik: (Ml!) A Német TI jelenti: fiszak- 
Afrikában katasztrofális méreteket ölt a 
sáskajárás.

Repülöszerencsétlenség érte a mad­
ridi bril követet, Baarcelonábói jelenti: 
(MTI) A Német T! jelenti: Mencken mad­
ridi brit követ, aki Barcelonába utazott, 
hogy jelen legyen a hadifoglyok kicseré­
lésénél, repülőszerencsétlenség áldozata 
lett.. •

Halálozás, Rá ez Miklós Attila, IV-es 
premontrei gimnáziumi növendék, őrs­
vezetőképző elhunyt. Temetése szomba­
ton délután 4 órakor lesz a Rulikovszky- 
temetöből.

Szentpály Gyula vármegyei számvevő­
ségi főtanácsos negyven éves szolgálati 
jubileuma, Szentpály Gyula vármegyei 
számvevőségi főtanácsos, a negyvenedik 
szolgálati évét folyó évi május hó 9-én 
betöltötte, A negyven éves szolgálati ju­
bileuma alkalmával Bihar vármegye 
Számvevőségének tisztikara meleg ün­
neplésben részesítette az ünnepeltet. Az 
érdemekben gazdag jubiláló tisztviselőt a 
számvevőség főnöke köszöntötte, aki jól- 
rsó érzéssel vette tudom isii1 a megbe­
csülésnek cG a kartársi szeretetnek őszin- 
tp megnyilvánulását

Szombattol 
az APOLLÖ-ban KÉSŐ

Muráti Lili, Sárdy, jávor, Bulla Elma 
Pénteken utoljára: F1 Off^OSZCl

BENGA.ZI ,
az olasz filmóriás

Főszereplője.: Tasnády Fekete Mária, Fosco Giathett!
a CASINO-ban

a Német Akadémia nagyváradi lektorátusa

Kamarazene-
Csellő, klarinét és zongora látszik a DAHLKE-trío 
Beethoven- Bach, Mozart és Schubert müveket hétfőit, máim 

este *> órakor a Református Kultúrpalotában.
"leqvek 1-4 pengős áron kaphatók a Námet Lek oralusori 

~ Schuoerl u. 5., Tompa Ferenc Rákóczi-ut 5 és este a pénz'arnal

Fontos munkáskérdése krő! tárgyalt 
Szabó János képviselő a fővárosban. 
Nagyvárad, május 19. Megírtuk már, 
hogy Szabó János képviseld hétfőn Bu­
dapestre Utazott, hogy több munkáskér 
dést megtárgyaljon az illetékes felsőbb 
hatóságokkal. Mint értesülünk, a képvise­
lő hétfőn délután Felkereste Szász Lajos 
iparügyi minisztert és hosszasan tanács­
kozott vele a különböző munkásalakula­
tok tömörítésének kérdéséről. — Szabó 
János szerint pénteken délután Lili Já­
nos országgyűlési képviselő, a Nemzeti 
Munkaközpont társelnökének vezetésével 
küldöttség keresi fel ez ügyben az ipar 
ügyi minisztert.

Százezreket érő angol fontot és pen­
gőt találtak London Józsa görögoldali 
búvóhelyén. Megírtuk, hogy London Józsa
S&échenyi-té.ri kereskedő a Körös 
melletti Görög-oldalon, egy keresz- 
tény gazdálkodónál rejtőzött el, azon­
ban •» hatóságok rejtekhelyéi megta­
lálták és keresztény szállásadójával 
együtt őrízetbevették. A további ház­
kutatás során egy ládába rejtve a gaz­
dálkodó házánál százezreket kitevő 
angol fotitot és pengőt találtak. Ez 
csak egy példa azokhoz az esetekhez 
viszonyítva, amelyek úgyszólván órá- 
ról-órára kerülnek a napvilágra. —■ A 
nyomozó hatóságok igen elismerésre 
méltó munkát fejtenek ki é.s fáradha­
tatlanul dolgoznak tovább.

Megjelent a Városok Lapja, A légitá­
madásoknak a magyar városok lakossá­
gára gyakorolt, lelki hatásaival foglalko­
zik itj száma vezércikkében a Városok 
Lapja. Történelmi példákkal mutat rá 
arra, hogy Európában éppen a magyar 
városok szenvedtek el a legtöbb csapást, 
de mindig történelmi lélekkel állták a 
küzdelmet. Ez az ősi magyar hősiesség 
mutatkozik meg ma t; a bombázott vá 
rosokban A város é, a falu közegész­
ségügyi helyzetét targj ih ' a inásodü 
cikk, azzal a tanulsányal, hon1 a vám- 
nincsen hátrányosabb heh ’étben • en 
téren :tm a falvakkal szemben l.’cn ér 
dekes Dohot' litván tanulmány a • re ni

-ok elöljárósága -abálvozta árjlnku 
last —- Inén áttekinthető képet kapunk 
a székesfőváros anyagi gazdálkodásának 
mai háború? megszervezéséről is, ezt kó- 
vetöleg pedig Nagyszalonta múltját és 
jelenét isimerjük meg. A városkultnra ro­
vat az ország egy ik legnagyobb kulturá­
lis egyesületével, a pécsi Janaus Patmo- j

nius T arsasaggal foglalkozik. Hírek, 
könyvismertetések teszik még teljessé a 
lapot, amely epoen olyan érdekes most. 
is, amilyen tanulságos.

Nagyi árad thj. város polgármestere 
12007/1944. VT. szám.

Hirdetmény
A in. kir. Ipari Auyaghivatal Építé­

szeti osztályának 402127—1944. Ep. az, 
leiratában foglaltak ezerint a jelenlegi 
háborús anyaggazdálkodási viszonyok 
miatt tégla és cserép építőanyag csupan 
javítási célúkra boceájtható rendelke­
zésre, ez is csak oly módon, hogy egy 
idényben rsy igénylő részére 5000 da­
rab tégla és 5000 darab cserép adha­
tó ki.

Tatarozási munkálatot végrehajtani 
szándékozók Írásban nyilatkozni kötele­
sek hogy 1944. évben javítási célokra 
polgármesteri igazolás vagy ipartestületi 
kiutalás alapján építőanyagot még nem 
kaplak.

E nyilatkozat, valamint az anyagié» 
roló téglagyár nyilatkozata alapján, 
mely a téglagyáraktól közvetlenül sze­
rezhető meg, fenti kereteken belül ar. 
egyes építkezések szükségességének es 
anyagszükségletének szigorú mérlegelé­
sével, tégla és cserépanyag felhasználá­
sának szükségességéi igazolni fogom.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
a fentiekben körülírt igényeikkel a ni, 
kir. Ipari Anyaghivatalhoz ne fordul­
janak. mert ilyen irányú kérelmeiket az 
.Anyaghivatal érdemi tárgyalás nélkül 
visszautasítaná köteles.

Nagyvárad, 1944, május hó 10.
f)r. Gyopnv /,o1 o.

arm es tér

Pair ári t*‘ 7
i-„p.iln otl, frliJirvelrt biznH

tisztviselői kacs fái da

La Boche

lommal tudnia, hogy láli-rbi
»■előle

um ERH9
M) éve? korában tragikus törte 
lenséggel elhunyt.

Emlékét szeretettel őrizzük!
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katosai íaisdsrucá mérkőzés

Eredmény: 4:3 (3:1)
('\rir,várad.) Hatalmas forgalom 

indult weg már koradclután az. Lizsi - 
],ct lice ti pálya felé. Nagyvárad sport- 
közöneege megérezte, hogy a vasár­
nap délutánra hirdetett. Magyar-Ne­
met helyőrség válogatott labdarugó 
éc atlétikai mérkőzésé izgalmas spor­
tot fog hozni. A zászlódiszhe öltő* 
ziitt öreg erzsébetligeli pálya különös 
ünnepi képet nyújtott az érkezők ele. 
Közel 8000 érdeklődő szorongott a 
pálya körül, a nézősereg legnagvohh- 
rés/.ét természetesen a két hadsereg 
katonái képezték.

Pontosan 3 órakor kezdődött meg 
a változatos műsor. A versenyzők fel­
vonultak a pálya közepére, a két ka­
punál elhelyezkedett német és magvar 
katonai zenekarok saját nemzeteik 
Himtluszál adták elő. Majd az atleti-

mynhpiac

A nagyváradi m. kir. állami Mun­
kaközvetítő Hivatal május hó 17-én 
kelt kimutatása szerint az elmúlt he­
ten elhelyezett 1.38 egy ént.

Jelenleg foßlnlkozäsl kaphatnak: 6 
bádogos és vízv ezeték.<zernIő. 2 bor­
bély, 3 cipész, I gépkocsivezető, 2 
kovács, 2 lakatos, I tisztviselő. 2 tiszt­
viselőnő. 3 sütő. 7 szabó. 1 varrónő, 
1 kiszolgálóim, .3 szövőnő. 2 villany­
szerelő, 2 bejárónő. 8 mindenesleány. 
4 mindenes főzöuő, 3 szakácsnő. Osz- 
ezesen: 55 egyén.

Foglalkozást. keresnek: 1 asztalos. 
1 bádogos. I bognár, 2 cipész. I ei- 
pőfekőrészk é*zi i őnő, 1 faesztergá­
lyos, 2 gépész. 1 gépkezelő, 2 gyári 
munkás. ,31 gyári munkásnő. 1 keres­
kedő.-égé d, ;? kovács. 2 lakatos; 7 
tisztviselő. 11 tisztviselőnő, 1 műsze­
rész. 13 napszámos. .3 varrónő. 3 ki- 
szolgálónő, 3 szobafestő. Ifi szövőnő, 

I téglaégető. I tímár, 1 vasesztergá­
lyos. ! ápolónő. 12 bejárónő. 31 min­
denesleány. 2 mindenes főzőnő, 2 
szakácsnő, 2 mosónő. 3 szolga. Össze­
sen: 164 egyén.

Ezenkívül elhrlv ezkednl óhajt 2 
iparostanonr vasesztergályos szakmá­
ban.

♦♦♦♦♦ ♦♦ A' 4t ‘S-e,*-**** *.^.*.*

SZOMBAT, MÁJUS 20.
Budapest I.

•S-őS Bélelőtti muzsika, 
t fid ti Szórakoztató zene.
11 1 fi A Rádiózonkar műsorából.
11 40 z- iátok i-kólája.
U SO I ionvédciiik üzemiek. — A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
1 ■* y’ öáz" Kálmán cigányzenekara 
'4 '.fi 'J in den höl mindenkinek, 
in lé 'tarkó Árpád előadása.
1 _ fi'1 Magyar zeneszerzők félórája.
O öt' 1 iangképek innen-onnan.
' ~ X a lám muzsika.
! ö 4,1 "■ 'Iügyi negyedóra.
,n r,° ixemburg grófja Közvetítés a

óvárosi Operettszinházból. 
tatolcsy Margit és Cselényi József 

••nekel, kiser Bura Sándor cigá.av- 
•enekara.
Gcsekv Rudolf ét Szőnyi Jenő

;r;'t zongorán játszik.
23 10 Ki mit szeret?

kai számok lebonyolítására került 
a sor A versenyszámok iö rendezés 
mellett, gyorsan peregtek egymás­
után s a labdarugó mérkőzés előtt 
bonyolították le a német-magyar kö­
télhúzás és a hadapródiskola kézi­
labda bemutatóját is.

Kötélhúzás és kosárlabda
A kötélhúzást különösen nagy ér­

deklődés előzte meg Hiába, egy bor­
dó sör volt kitűzve a nyertes csapat 
jutalmára. Már a csapatok felvonulá­
sánál kitűnt, hogy a nagyobb darab 
német legények súlyban sokkal na­
gyobb erőt képviseltek, mint az ap- 
jóbbtermetH magyar fiúk. Ennek el-

Mire a labdarugó mérkőzésre ke­
rült a sor. már Irljes izgalomban volt 
a közönség, s amikor a csapatok Bo- 
dola Gyula játékvezető, továbbá Tótli 
Mátyás és Perényi József partjelzővel 
kifutottak a pályára hatalmas német 
és magyar hizlalásba kezdett a néző­
tábor.

Már a játék elején kitűnt, hogy a 
magyar csapat sokkal technikásabb 
és pontosabb osszjátékkal operál, a 
németek, viszont ered mén yretörőb- 
ben hajszolják a bőrt. Ennek követ­
keztében a német csapat az első fél­
idő 20. percéig már 2:0-ra vezetett. 
Az egyik gól 11-ebből, a másik szép 
akcióból született, s mind a kettőt 
Sztojanov lőtte. Ezután feljött a hon­
ved csapat is és a nagy ezorongatás- 
ban az egyik német 16-on belül ke­
zez. A kétségtelen 11-est Ónodi biz­
tosan behelyezi. (2:1). A német csa­
pat nem torpan meg a szépítéstől, to-

kola 11.5. 2. Kovács NSE 11.6. 3. 
Killyéni 12.2.

Magasugrás! 1. Albrecht hdp. 165. 
2. Mucsv hdp. 1 hfi. 3. Ritter NAC 
160.

Gerely. 1. Krupka 42.20. 2. Kai­
ser német helyőrség 3860. 3. Kily- 
lyéni.

Zfrikhom.vr.sk» nagysikerű operett­
bemutató előadása pénteken e<?!e 6 
órakor lesz bemutató bérletben A- 
bérleti előadása szombaton esté 6 
órakor lesz. Vasárnap este 6 órakor 
és hétfőn este bérletszünetben megy. 
Főszereplők: Jurik Julcsi. Szögi 
Arany, Antal Erzsi, Bakay Lajos, 
Szabó Ernő. Lcndvay Lajos és Barsv 
Béla.

Szombat deiutan 3 orakor E Ry csók 
év más semmi van műsoron filléres 
hely árak kai.

a hordó sörért. A magvar csapat igen 
jól tartotta magát, sőt már közel egy 
métert húzta előre nagysúh ú ellenfe­
lét. amikor eg\ sajnálatos esemény 
megfordította a harc sorsát. A hon­
védek élen álló esapalkapitiány. tneg- 
feszitett küzdelem hevében elájult s 
a salakról az egész sor a pálya gye­
pére tánlorodott. ahol már néni volt 
mibe akasztani a bakancsot és a csú­
szós talajon elég volt csak cgv pilla­
natnyi megtorpanás, máris a német 
csapat kerekedett felül. A hordó sör 
tehát a német sógorok tulajdonába 
került.

Igen nagy figyelemmel kisérte a kö­
zönség a hadapródiskola kézilabda 
bemutatóját is. Az iskola fogatolt és 
gépjárműve-s ütege mérte össze erejét. 
Az első félidő döntetlen eredményt 
hozott. A fiúk ugyanis tornacipőbe 
játszottak és a szemerkélő esőtől csú­
szós talajon sokat bukdácsoltak. Szü­
net után azonban levetették a cipőt 
és ekkor már egészen formás támadá­
sokat láttunk. Végül is a fogatolt 
üteg csapata győzedelmeskedett 2:1 
arámban a motorosok felett.

vább is lelkesen kiizd és a 3c. perc­
ben ismét eredményes Euch« góljával 
(3:1). Szünetig már az eredmény nem 
változik.

A második félidő óriási irammal 
kezdődik. Most már a honvéd csapat 
is jobban rákapcsol. S ha néha-néha 
kemény, s a játék megéri, mert sok­
kal mulatósabb a szünet előtti tapo­
gatód zásnál. Így az eredmény sem 
marad el. Onody két gólt mg egy­
másután a 12. és 18. percben és már­
is 3:3.

Az egyenlités után. ha lehel, meg­
dobban fokozódik a hajrá. A közön­
ség hangja is megjön, egymással ver­
sengve biztatja csapatát a két tá­
bor. A német szurkolók sokkal jobb 
biztatóknak bizonyultak « ehhez 
mérten ók hajrázták ki a 33. perc­
ben a döntő gólt. s ig\ 4:3 as ered­
ménnyel győzött a német belvőrség 
csapata.

2. vitéz Várv 586, 3. Gyimesi NAC 
578.

400 m. síkfutás: I. Kovács NSE 
55, 2. Szarka hdp. 56. 3. Gaál 58.9.

4x100 m. váltófutás: 1. Fladapród 
iskola. 2. NAC, 3. NSE.

Kézigránátdobás: 1. Dévényi hdp. 
<6.47. 2. Krupka N’SE. .8. Nagy őr- 
vezető.

1000 m. síkfutás: 1. Nagy NSE,, 2** 
Tóth NAC.

Vasárnap délután 3 órakor a Üom- 
basikert aratott Fiaó6 lányok kerül 
színre.

Előkészületben: Hadik huszárok r. 
operett újdonság.

MŰSOR:
Szombat délután 3 órakor az Egy 

csók és más semmi filléres helyárak­
kal kerül színre.

Szombat este 6 órakor: Zsákba- 
macska A-bérlct.

Vasárnap d. u. 3 órakor: Eladó 
lányok.

lenére is óriási küzdelem indult me

4:3 (3:1) aranyban a német labdarugó 
csapat győzött

100 m. 1 Kaposvári hadaprod is-

Távolugrás: 1. Kovács NSE 595,

SZÍNHÁZ
Á színházi iroda közleménye
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Jókarban icvö fehér sportkoe. • eiadj
Lipot-u. Ifi

Tiszti köpeny sürgősen 
D.-u. 8. Házmesternél.

Boros hordókat megvételle 
Cimet a kiadóba kérünk.

Használt téglát 
Cim a kiadóban.

3 + 2 m. incretk használt 
ponyvát megvételre keresünk.

eladó, d.-iij--,

kctesiniK,

megléteire keresunz 
992

\ izinenk':. 
Ajánlatot

ip­ar megjelöléssel kérünk a kiadóba 
adni.

Eladó rádió Békebeli anyagú és kiál­
lítású másfél évig használt 3 + 1 csuv.h 
Standard super gép. Megtekinthető má­
jus 19-cn és 20-án déli 1 órától délután 
4 óráig, Lukács György-ti. 48, alatt. i<

Hülöußle
Fertőtlenítést, poloska mely es rum 

dénnemu férgek írtadat 3» évj evakor- 
lattal vállalja. Varga Danko Pista-utca 
6 Telefon 27—66. i!3

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telelőn 23-30

t-72
Felesbe adnám Alsótóllaluhan 7 hold 

szőlőmet, esetleg mellészettel együtt, 
Victoria Bank pénztárnoka J3

Angóratonal kapható, ugyanott avulj;, 
ketreccel eladók. Lahncr Gyöi ev-utca 19.

22
Menyasszony és koszorús1-any mű­

virág fejdiszek cs kézicsokrok. Ezüst­
ös aranylakodalmakra csokrok és kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők, Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón Készül­
nek. Karácsonyi püspök-u >2 (Erzsébet* 
ligqti sportpályánál.)

Salakot ingyen vihet, amíg -a készlet 
(art Drehcr-Haggenmaclicr Nagyváradi 
Sörgyár váradszöllősi telepéről. 12

Szőlő és gyümölcsfa perm;' -zeres 
Rimanóczy-u. pincében beszerzhc! ók. 2 

Női fél sötétkék kesztyű Gömböt.- Rá* 
kóczi-ul között elveszett. Megtaláló ju­
talmat kap. Jakab kerékpárüzlet, Kuuulh- 
utca. 18

BW—aiLLU» I II jTVilW —JJfiJJ iu.i» —* Kfa

áronnál te 
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azonnal I1'

tiszti íse

Konyha munkára felveszek nő: alkal­
mazottat. Jelentkezés az 559 Hadikórház 
parancsnokságánál folyó hó 20-ig 11—12 
óra között. 9

Mozigépész gyakornokot felvesz i Ko­
rona Filmszínház. Jelntkozés személyesen 
délután az irodában. 14

Gyors- és gépirónöt felvesz azonnal a 
Hadikórház. 19

Manikűröst és fodrás/.mit 
veszünk. Tulipán, Bémer-tér 

Villany-hegesztő lakatost 
veszünk. Cim a kiadóban.

Gyors- és gépirónöt és
állandó alkalmazásra. Csak 
munkaerők kézzel Írott a juh 

tatát kérjük, fizetési igénnyel. Futur; ki­
rendeltség, Nagyvárad, 150. postafiuk. 7

A&tésl kezes
Tisztviselőnő többévi irodai gy-ak Mit­

tal, kezdő gépírással, álla t keres Címe­
ket a kiadóba kér.

$ofőri állást keresek, gyakorlattal, 
személy vagy teherautóhoz Kard»- Sán­
dor, Köröskisjenő. 99'

Sofőr! állást v állalnék, mn: k• bv 
is értek. Cim a kiadóliivataihan. -I 

Két nőlen sofőr állást keres, klekre 1 
Cimet a kiadóba kérnek.

keresünk 
gyakorlott

. Oktatás
Német nyelvet tanít minő, ebéd koszt 

ellenében. Piros Béláne, Szí arm t..
12. szám 931

KtAOÖTUIiiőJi IONOS: 
SXBftT LÁSZLÓ-WYO’tm A F -*•

A szerkesztésért felei;
Bt Paál ítjtiW

fősrerkfsrtó

' MA>iA»«ri felei
fir Virág Jerome

• Seent László nmnwii K-T

Készült a Swnvt László nynii.r!* r. > 
kürforgégépén. Nagy varad, s*iJáovi


